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  جامعة الفراهيدي                                                              الكورس الأول المرحلة الأولى           

                      طبيعة المحاسبة و تطورهاللدراسة الصباحية والمسائية                                                                          

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 ( المحاسبة نظام للمعلومات ) طبٌعة المحاسبة و تطورها
مجموعة من توُصف المحاسبة عادة بؤنها لغة الأعمال إذ تسَتعمل :  أولاً التطور التارٌخً

المبادئ و المفاهٌم و المواعد لترجمة العدٌد من الأحداث الالتصادٌة إلى لغو ٌمكن اٌصالها 
من لبِل العدٌد من الأطراف و لا ٌمتصر استعمال تلن اللغة على عالم الأعمال و إنما ٌتعداه 

فكان  إلى كافة أفراد المجتمع إذ ٌموم كل فرد ببعض العملٌات المحاسبٌة بشكل أو بآخر
   ة . المصرٌة و الاغرٌمٌة و الرومانٌ و ةللمحاسبة دور منذ الحضارات المدٌمة كالبابلٌ

 

هً علم و فن ٌختص بتسجٌل و تبوٌب و تلخٌص :  ثانٌاً تعرٌف المحاسبة و أهدافها
 الأحداث المالٌة بصورة لها دلالتها و أهمٌتها فً ترشٌد المرارات على مختلف المستوٌات

  : تهدف إلىو 
 

 . اظهار نتابج العملٌات التشغٌلٌة 
 

 . اظهار المركز المالً للمنشؤة فً نهاٌة الفترة المالٌة 
 

 .  تحدٌد الطالة الإنتاجٌة الموجودة فً الالتصاد المومً 
 

   .  لٌاس النشاط الالتصادي للدولة من خلال لٌاس الدخل المومً 
 

 .  الأداء متموٌترشٌد الإدارة فً عملٌة التخطٌط ، الرلابة ، التنسٌك ، اتخاذ المرارات ،  
 

ان مسن الدفاتر هو جزء من المحاسبة ٌختص بعملٌة :  ثالثاً المحاسبة وفك مسن الدفاتر
التسجٌل فً الدفاتر أو السجلات المحاسبٌة فمط و ٌمٌل عمل ماسن الدفاتر إلى العمل الآلً 

  ٌطلك علٌه فً المنشآت الرسمٌة بكاتب الحساباتو 
  : و ان الفرق بٌن ماسن الدفاتر ) كاتب الحسابات ( و المحاسب ٌتمثل بالآتً

 

الدفاتر و كاتب الحسابات ٌموم بتسجٌل العملٌات و ٌجب إن ٌكون لدٌه إلمام بنظام مسن  
العملٌات و  أن ٌكون لدٌة إلمام بنظام تسجٌل طرٌمة المٌد فٌها أما المحاسب فٌجب

تصمٌم النظام المحاسبً و إعداد التمارٌر المالٌة و تحلٌلها و تفسٌرها و اٌصالها إلى 
 .  الجهات المستفٌدة منها علٌه فإن عمل المحاسب أوسع

 

فٌحتاج ان كاتب الحسابات ٌحتاج إلى أشهر لمعرفة عمل مسن الدفاتر أما المحاسب  
 عدٌدة من الدراسة و الخبرة لسنوات

 

المستفٌدون هم الأفراد و الجهات التً :  رابعاً الجهات المستفٌدة من المعلومات المحاسبٌة
تستلم التمارٌر و المعلومات المالٌة التً ٌعُدها المحاسب فً سبٌل اتخاذ المرارات الرشٌدة و 

  : هم على نوعٌن
 

 مستوٌاتها وكافة الجهات داخل المنشؤة و ٌتمثلون بالإدارة بكافة المستفٌد الداخلً :  
 .  الموظفٌن

 

 , ب الملكًكافة الجهات خارج المنشؤة و ٌتمثلون فً أصحاالمستفٌد الخارجً :  
 المستثمرون ، الأجهزة الحكومٌة ، الممرضٌن و الدابنٌن
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  خامساً المفاهٌم المحاسبٌة
 

المنشؤة و هً الموارد الالتصادٌة التً تملكها :   Assets( الموجودات ) الأصول 
حصلت علٌها نتٌجة صفمات و أحداث سابمة و التً تستعمل لتحمٌك أهداف المنشؤة و 

 .  الموجودات الثابتة ، الموجودات المتداولة : تمسم إلى
 

نتٌجة  التزامات على المنشؤة تجاه الغٌرهً :   Liabilities( المطلوبات ) الخصوم 
طوٌلة الأجل ، المطلوبات لصٌرة ت المطلوبا : صفمات و أحداث سابمة و تمسم إلى

 .  الأجل
 

المنشؤة  علىعبارة عن حموق صاحب المنشؤة  هو:  Owners’ Equity حك الملكٌة 
 ( نتٌجة ما لدم لها من رأس مال لبدء النشاط ) حك الملكٌة = الموجودات _ المطلوبات

 .  الذي ٌمثل حك لصاحب المنشؤةأو هو صافً الموجودات 
 

 

فترة ل خلاة أو أي زٌادة فً الموجودات هً تدفمات داخل:  Revenues الاٌرادات 
  الأساسٌة المستمرة للمنشؤة أي كل ما ٌنشؤ عن العملٌات معٌنة

 

خلال هً تدفمات خارجة أو أي استخدام للموجودات :  Expenses المصروفات 
أي كل ما ٌنشؤ عن العملٌات  خدمة أو سلعة على إٌراد أومعٌنة ممابل الحصول فترة 

  الأساسٌة المستمرة للمنشؤة
 

لصفمات هً الزٌادة فً حك الملكٌة ) صافً الموجودات ( نتٌجةً :  Gains المكاسب 
 ( عَرضٌة ) مثل بٌع أثاث بسعر أعلى من الكلفة

 

لصفمات هو النمص فً حك الملكٌة ) صافً الموجودات ( نتٌجةً :  Lossesالخسابر  
 عَرضٌة ) مثل بٌع سٌارة بسعر ألل من الكلفة (

 

  سادساً الفروض المحاسبٌة
 

مستملةً عن أي تكون الوحدة الالتصادٌة :  Economic Entity الوحدة الالتصادٌة 
  المالٌة مالكٌها و عن الوحدات الاخرى من حٌث اعداد الموابم و الذمة

 

 تمٌُملمنشؤة وجدت لتستمر و لذلن ٌعنً أن ا:  Going Concernالاستمرارٌة  
 الموجودات بالكلفة التارٌخٌة و لٌس بالمٌمة الجارٌة

 

العامة لتبادل أن الوحدة النمدٌة هً الوسٌلة :  Monetary Unit وحدة المٌاس النمدي 
  العملٌات

 

 بموجبهِ ٌتم تمسٌم حٌاة المنشؤة إلى فترات متساوٌة :  Periodicity الدورٌة 
 هنان علالة  خذي المرارت) عادة سنة ( لغرض اعداد الموابم و توفٌر المعلومات لم

 عكسٌة بٌن طول الفترة و ملابمة المعلومات
 

  سابعاً المبادئ المحاسبٌة
 

الحمٌمٌة لها أي التعبٌر عن الموجودات بالكلفة :  Historical Cost الكلفة التارٌخٌة 
محددة و تعُد أرلام  لان اسعارها لٌها و من السهل التحمك من صحتهاعند الحصول ع

  والعٌة لتوفر المستندات المإٌدة لها
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و هنان ٌتحمك الإٌراد عند نمطة البٌع :  Revenue Realizationتحمٌك الإٌراد  
بعض الأنشطة ) تحمٌك الإٌراد على أساس نسبة الانجاز مثل بعض الاستثناءات فً 

البٌع كالذهب ، تحمٌك  من الانتاج مباشرة و لبلنتهاء الا لمماولات ، تحمٌك الإٌراد عندا
 ( ند استلام النمد كالبٌع بالتمسٌطالإٌراد ع

  

 تحمٌمهاو هً ممابلة المصارٌف بالإٌرادات التً ساهمت فً :  Matching الممابلة 
  لفترة زمنٌة معٌنة

 

التفاصٌل تعنً الافصاح بمدر كافً من :  Full Disclosureالإفصاح الكامل  
فهمها مع  ت لتٌسٌرالمختلفة التً تساهم فً ترشٌد المرار و اختصار و تكٌٌف المعلوما

 عتبار تكلفة اعداد هذه المعلوماتالأخذ بنظر الا
 

 ً   حمول المحاسبة ثامنا
 

 .  الاخرىو هً التً تتفرع منها كافة فروع المحاسبة المحاسبة المالٌة ) الأم ( :  
 

الرلابة هً التً تهتم بتسجٌل اٌرادات الدولة و نفماتها و أحكام المحاسبة الحكومٌة :  
 .  المالٌة و المانونٌة علٌها

 

تصنٌف و  ات التكالٌف المختلفة و بتجمٌع وتهتم بدارسة نظرٌمحاسبة التكالٌف :  
 .  ( مصارٌف ) مواد ، اجور ،تحلٌل بٌانات التكالٌف لغرض تحدٌدها و الرلابة علٌها 

 

الالتصادٌة ... إلخ هً علم متخصص بجمع العلوم الاجتماعٌة و المحاسبة الضرٌبٌة :  
 .  ( و تتناول لوانٌن الضرابب ) الجمارن ، الدخل ، العمار ، العرصات ... إلخ

 

بوظابفها الإدارٌة هً أداة فعالة فً خدمة الإدارة و مساعدتها للمٌام ة : المحاسبة الإدارٌ 
 .  المختلفة من تخطٌط و رلابة و لٌاس أداء و ذلن من خلال اعداد تمارٌر للإدارة

 

 .  سواءً ٌدوٌاً أم الكترونٌاً تصمٌم و تطوٌر النظُُم المحاسبٌة :  
 

مدى  أينشؤة فً تحمٌك أهدافها الاخرى تمٌس مدى نجاح المالمحاسبة الاجتماعٌة :  
 .  المساهمة فً تحمٌك الرفاه الاجتماعً لأفراد المجتمع المحلً

 

الضخمة التً عداد الموابم المالٌة الموحدة لفروع الشركات إتختص بالمحاسبة الدولٌة :  
 .  لها فروع منتشرة بالعالم

 

  : تدلٌك و مرالبة الحسابات 
  : ًالشركة أو  أموالهم موظفون داخل الشركة ٌعملون من أجل حماٌة تدلٌك داخل

  الوحدة الحكومٌة
 تدلٌك خارجً و تشمل :  

 مكاتب خاصة لتدلٌك حسابات الأفراد أو الشركات  

  الخاصة لرلابتهِ دٌون الرلابة المالٌة : تموم بتدلٌك و مراجعة أعمال الوحدات 
 

  النظام المحاسبً و نظرٌة المٌد المزدوج
  : اولاً النظام المحاسبً ٌتكون من العناصر التالٌة

 

 .  الآلات و الأجهزة : مثل الكومبٌوتر و أجهزة التصوٌر 
 

 .  لون فً لسم المحاسبةمالموظفون : كافة الأشخاص الذٌن ٌع 
 

 .  المحاسبالأوامر : هً الأنظمة التً تصَدر من الجهات العلٌا و التً بموجبها ٌسٌر  
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 النظامالمستندات : وثابك لانونٌة ٌسُتند إلٌها فً عملٌة التسجٌل و هً مدخلات  
 .  المحاسبً

 

سجل السجلات و الدفاتر : هً السجلات التً ٌنص علٌها لانون مسن الدفاتر مثل  
 .   الٌومٌة و سجل الاستاذ

 

إلى المٌد نظام المٌد : هً الطرٌمة التً ٌَتبعها المحاسب فً تسجٌل العملٌات و تمسم  
 .  المفرد و المٌد المزدوج

 

ً ه المحاسب إلى المستفٌدٌن و الكشوفات : هً مجموعة المعلومات التً ٌمُدمها 
 .  مخرجات النظام المحاسبً مثل كشف المركز المالً و كشف الدخل

 

التسجٌل فً المحاسبة هو اثبات العملٌات المختلفة ذات :  العملٌات المالٌةثانٌاً تسجٌل 
المٌمة المالٌة التً تجرٌها المنشؤة و ٌتم ذلن فً سجلات محاسبٌة وفماً للتسلسل التارٌخً 

لحدوث العملٌات و بالشكل الذي ٌمُكن معه تحدٌد أثر هذه العملٌات على نتٌجة النشاط من 
و  ترة زمنٌة معٌنة و المركز المالً للمنشؤة فً نهاٌة تلن الفترةربح أو خسارة خلال ف

  : هنان نظرٌتان لتسجٌل العملٌات ذات المٌم المالٌة
 

 

رة التً ٌكتفً فٌها تسُتعمل هذه النظرٌة فً المنشآت الصغٌ : نظرٌة المٌد المفرد 
ٌتعاملون مع المنشؤة بتسجٌل العملٌات المالٌة المتعلمة بالأشخاص الذٌن  صاحب المنشؤة

وفماً  أو تتعامل معهم المنشؤة و ما ٌترتب على ذلن من ممبوضات و مدفوعات نمدٌة
لهذه النظرٌة ٌتم تسجٌل العملٌات بشكل مختصر لغرض تحدٌد نتٌجة أعمال المنشؤة 

 خلال فترة معٌنة و بٌان مركزها المالً فً نهاٌة الفترة و كالآتً :
  لً أول الفترة و آخرهاتحدٌد صافً المركز الما 

  1/1فً = مجموع الموجودات  1/1المركز المالً ) صافً الموجودات ( فً 
  ً1/1مجموع المطلوبات ف  

 مجموع  - 31/12= مجموع الموجودات فً  31/12المركز المالً فً 
 31/12المطلوبات فً 

 لٌاس نتٌجة أعمال المنشؤة خلال الفترة  
 +  1/1) رأس المال فً  - 31/12الربح ) الخسارة ( = رأس المال فً 

  ( (المسحوبات ) المصارٌف -الاضافات ) الاٌرادات ( 
 كشف حك الملكٌة  

 XX          1/1رأس المال فً                               
 XX                     الاضافات  +                          
 XX                     الاٌرادات  +                          
 XX                   المسحوبات  _                          
 XX                   المصارٌف  _                          
 XX                         الربح  +                          

 XX                      الخسارة _                           
 XX     31/12 رأس المال فً                              
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 ( ٌنار) المبالغ بالد 2016الآتً بٌانات منشؤة فردٌة خلال عام  : 1مثال 
  و فً نهاٌة العام  15,000,000مجموع الموجودات فً بداٌة العام   _

    20,000,000  
 و فً نهاٌة العام  3,000,000مجموع المطلوبات فً بداٌة العام   _

    5,000,000   
  600,000و مصارٌف الكهرباء  1,400,000بلغ مصروف الاٌجار   _
   و المسحوبات الشخصٌة  1,500,000الاضافات إلى رأس المال   _

    500,000  
  300,000بلغ اٌراد الاستثمارات   _

 

 حساب نتٌجة نشاط المنشؤة بالطرٌمة المناسبة و اعداد كشف حك الملكٌة المطلوب :
  : الحل

  1/1_ مجموع المطلوبات فً 1/1= مجموع الموجودات فً  1/1المركز المالً فً 

= 15,000,000 _ 3,000,000  
= 12,000,000  
المطلوبات فً  _ مجموع 31/12= مجموع الموجودات فً  31/12المركز المالً فً 

31/12  
= 20,000,000 _ 5,000,000  

 =15,000,000 
  + الاضافات و  1/1_ ) رأس المال فً  31/12النتٌجة = رأس المال فً 

 ( الاٌرادات _ المسحوبات و المصارٌف           
= 15,000,000 _ ( 12,000,000 + 1,500,000 + 300,000 _ 500,000 

_ 1,400,000 _ 600,000 )  
  دٌنار ربح  3,700,000 = 

 

  كشف حك الملكٌة
  12,000,000     1/1رأس المال فً     
  15,000,000             الاضافات     +
  300,000              الاٌرادات     +
 ( 500,000)            المسحوبات    _
 ( 2,000,000)            المصارٌف     _
  3,700,000              الربح           +
 15,000,000   31/12رأس المال فً     

 

عملٌاتها بع طرٌمة المٌد المفرد فً تسجٌل الآتً بٌانات احدى المنشآت التً تت : 2مثال 
  2016خلال عام 

 

 ) دٌنار ( 31/12/2016 ) دٌنار ( 1/1/2016 التفاصٌل

 أثاث
 مدٌنون
 نمدٌة

 بضاعة
 دابنون

600,000 
4,000,000 
1,500,000 
500,000 

1,000,000 

700,000 
5,000,000 
2,000,000 
800,000 

1,500,000 
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دٌنار إلى رأس المال خلال العام كما  1,000,000علماً أن صاحب المنشؤة أضاف مبلغ 
  دٌنار 400,000و بلغت مسحوباته 

  حساب نتٌجة نشاط المنشؤةالمطلوب : 
  : الحل

 _ مجموع المطلوبات  1/1= مجموع الموجودات فً  1/1المركز المالً فً 
  1/1فً 

= ( 600,000 + 400,000 + 1,500,000 + 500,000 ) _ 1,000,000  
= 5,600,000  
 _ مجموع  31/12= مجموع الموجودات فً  31/12المركز المالً فً 

  31/12المطلوبات فً 
= ( 700,000 + 5,000,000 + 2,000,000 + 800,000 ) _ 1,500,000  

= 7,000,000  
 

 + الاضافات  1/1_ ) رأس المال فً  31/12نتٌجة النشاط = رأس المال فً 
 ( _ المسحوبات 
 

= 7,000,000 _ ( 5,600,000 + 1,000,000 _ 400,000 )  
 دٌنار ربح 800,000= 

 

  : المٌد المفرد
  المطلوبات أول المدة -رأس المال أول المدة = الموجودات أول المدة 

 

  المطلوبات آخر المدة -رأس المال آخر المدة = الموجودات آخر المدة 
 

 ) رأس المال أول المدة +  -صافً الربح ) خسارة ( = رأس المال آخر المدة 
 ( المسحوبات -الاضافات 

 

  2020دٌن البٌانات التالٌة لسنة توفرت ل : 3مثال 
 

 ) دٌنار (  31/12/2020 )دٌنار( 1/1/2020 التفاصٌل  

 
 الموجودات 

 
 

 المطلوبات 

 الصندوق 
 المدٌنون 
 البضاعة 

 
 الدابنون

60,000 
40,000 
15,000 

 
10,000 

80,000 
150,000 

50,000 
 

20,000 
 

  : حٌث
  دٌنار 100,000بلغت الاضافات إلى رأس المال   _
  دٌنار 40,000بلغت المسحوبات من رأس المال   _

  31/12/2020 نتٌجة أعمال النشاط فً استخراج المطلوب :
  : الحل

  رأس المال أول المدة = الموجودات أول المدة _ المطلوبات أول المدة
= 60,000 + 40,000 + 15,000 _ ( 10,000 )  
= 105,000                                                  
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  الموجودات آخر المدة _ المطلوبات آخر المدةرأس المال آخر المدة = 
= 80,000 + 150,000 + 50,000 _ ( 20,000 )  
= 260,000                                                   

 

  ) رأس المال أول المدة + الاضافات  -صافً الربح ) الخسارة ( = رأس المال آخر المدة 
  ) المسحوبات -  

= 260,000 _ ( 105,000 + 100,000 _ 40,000 )  
 دٌنار ربح * 95,000= 

 

 اشترى محمد بضاعة نمداً من طارق  : 4 مثال
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  المطلوب :

 الحل : 
 

 سجلات البابع ) طارق (  سجلات المشتري ) محمد ( 

 من حـ / المشترٌات 
 إلى حـ / الصندوق  

 نمداً عن شراء بضاعة 

 من حـ / الصندوق 
 إلى حـ / المبٌعات  

 عن بٌع بضاعة نمداً 
 

هنان عنصران أساسٌان فً الوحدة الالتصادٌة هما ) ماذا تملن الوحدة  : طرٌمة المٌزانٌة
  تعتبر الموجودات موارد الوحدة التً تمتلكها.  ( الالتصادٌة ( و ) ماذا ٌمتلن الآخرون

  أي التزامات الشركة اتجاه الغٌر المال ما ٌمتلكه الآخرونبٌنما تمثل المطلوبات و رأس 
 

  : و ٌمكن أن نعبر عن العلالة بٌن الموجودات و المطلوبات بالمعادلة التالٌة
 الموجودات = المطلوبات + رأس المال

 

  : تصنف الموجودات فً المركز المالً إلى ثلاثة أنواع و هً
و تتمثل  واحدةو هً التً ٌتم استخدامها خلال دورة تشغٌلٌة سنة الموجودات المتداولة :  

 ( بــ ) الصندوق ، المصرف ، المدٌنون ، البضاعة و أوراق المبض
 

و  واحدةو هً الموجودات التً تسُتخدم لأكثر من دورة تشغٌلٌة الموجودات الثابتة :  
 ( الأثاثتتمثل بــ ) الأراضً ، المبانً ، المعدات ، السٌارات و 

 

 كشهرة محل و براءة اختراعالموجودات غٌر الملموسة :  
 

  : و تتمثل بالدٌون و الالتزامات و تكون على نوعٌنالمطلوبات : 
 و هً التً ٌجب أن ٌتم تسدٌدها المطلوبات المتداولة ) لصٌرة الأجل ( :  

 (  الأجلو تتمثل بــ ) الدابنون ، أوراق الدفع و المروض لصٌرة  خلال السنة
و تتمثل  و هً التً ٌنبغً تسدٌدها بعد أكثر من سنة واحدةالمطلوبات طوٌلة الأجل :  

 (  بــ ) المروض و السندات
 

 و ٌمثل العلالة بٌن الموجودات و المطلوبات و الحك المتبمً لمالن  رأس المال :
 :  الوحدة بعد طرح المطلوبات من الموجودات وفماً للمعادلة

 الموجودات _ المطلوبات رأس المال =
 

 الثانً الآتً المعاملات التً تمت فً احدى المنشآت خلال شهر كانون  : 5مثال 

   2010 لعام
 دٌنار نمداً  600,000بدأت المنشؤة مزاولة نشاطها برأس مال لدره  1/1
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 دٌنار  150,000 دٌنار و أثاث بمٌمة 300,000متها لدم صاحب المنشؤة سٌارة لٌ 2/1
  لاستخدامها فً المنشؤة      

  دٌنار نمداً  100,000تم شراء أثاث بمبلغ  3/1
  دٌنار على الحساب 5,000تم شراء لرطاسٌة بمبلغ  4/1
  دٌنار نمداً  10,000لدمت المنشؤة خدمات لأحد العملاء ممابل مبلغ  5/1
  حصل المبلغدٌنار و لم ت 60,000لدمت المنشؤة خدمات لأحد العملاء ممابل مبلغ  6/1
  دٌنار كجزء من المستحك علٌها عن شراء المرطاسٌة 4,000سددت المنشؤة مبلغ  7/1
  دٌنار نصفها نمداً  70,000لدمت المنشؤة خدمات لأحد العملاء ممابل مبلغ  8/1
   دٌنار نمداً عن مصروف الاٌجار 11,000سددت المنشؤة مبلغ  9/1

   علٌها ممابل  من المبلغ المستحكدٌنار كجزء  40,000حصلت المنشؤة على مبلغ  10/1
  1/6تمدٌم الخدمات بتارٌخ         

 دٌنار  50,000دٌنار نمداً و أثاث بمٌمة  20,000سحب صاحب المنشؤة مبلغ  15/1
  لاستخدامه الشخصً        

 دٌنار 3,000 اتضح أن المنشؤة استخدمت من المرطاسٌة ما لٌمته 30/1

 تسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة المطلوب : 
 

 + حك الملكٌة    مطلوبات  =   الموجودات    

 رأس المال دابنون = مدٌنون لرطاسٌة أثاث سٌارات الصندوق 

 +60,000     =   +60,000 

   +
300,000 

+
150,000 

  =   +450,000 

 -100,000   +
100,000 

  =   

     +
5,000 

 =  +
5,000 

 

 إٌراد 10,000+   =     10,000+  

      +
60,000 

=   +60,000 

 -4,000 
 +35,000 

    
 +

35,000 

= -4,000  
 إٌراد 70,000+ 

 اٌجار 11,000-  =     11,000- 

  +40,000    -40,000 =   

 -20,000  -50,000   =  -70,000 
 مسحوبات

    -
3,000 

 =  -3,000 
 مصروف

+  550,000+  الرصٌد 
300,000 

 +
200,000 

 +
2,000 

 +
55,000 

=  +
10,000 

 +1,106,000 
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  :  نظرٌة المٌد المزدوجملاحظات عن 
 

 .  أحدهما مدٌن و الآخر دابن(  أن لكل عملٌة مالٌة طرفٌن ) حسابٌن 
 

 .   المٌمةالطرف الأول ) الطرف المدٌن ( : هو الطرف الذي ٌَؤخذ أو ٌَستلم  
 

  المٌمةالطرف الثانً ) الطرف الدابن ( : هو الطرف الذي ٌعُطً أو ٌسُلم أو ٌمُدم  
 ( و الطرف الذي أعطى هو ) دابن.  ( و علٌه فالطرف الذي أخَذ هو ) مدٌن

 

 حالةكل الموجودات طبٌعتها مدٌنة فً المٌد المحاسبً فً حالة الزٌادة و دابنة فً  
  النمصان

 

 حالةكل المطلوبات طبٌعتها دابنة فً المٌد المحاسبً فً حالة الزٌادة و مدٌنة فً  
  النمصان

 

 رأس المال طبٌعته دابنة فً المٌد المحاسبً فً حالة الزٌادة و مدٌن فً حالة  
 النمصان

 

حالة كل المصروفات طبٌعتها مدٌنة فً المٌد المحاسبً فً حالة الزٌادة و دابنة فً  
  النمصان

 

حالة دات طبٌعتها دابنة فً المٌد المحاسبً فً حالة الزٌادة و مدٌنة فً اكل الاٌر 
 النمصان

 

  حول كتابة المٌد المحاسبً ملاحظات
 

 ( صر بحرف ) منتكل مدٌن ٌخُ 
 ( كل دابن ٌخُتصر بحرف ) إلى 
 ( كل حساب ٌخُتصر بحرف ) حـ 

 

  :  صٌغة المٌد المحاسبً تكون بالشكل التالً
 من حـ / المُستلم ) المدٌن (    

 إلى حـ / المعطً ) الدابن (       
 

  (  الصندوقفتكُتب فً المٌد المحاسبً ) (  نمداً عندما ٌذكر فً السإال )  
 ( المصرففتكُتب فً المٌد المحاسبً  ) ( بصن عندما ٌذكر فً السإال )  
  فتكُتب فً المٌد المحاسبً( بالآجل ) أو ( على الحساب ) عندما ٌذكر فً السإال  

   ( دابنون) ال
 (  المشترٌات( فتكُتب فً المٌد المحاسبً ) البضاعة عندما ٌذكر فً السإال )  
 عندما ٌذكر فً السإال ) المشترٌات ( و ٌذكر نوعها مثلاً سٌارات , أثاث ... إلخ  

 فتكُتب فً المٌد المحاسبً ) السٌارات , أثاث ... إلخ ( 
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  : و تشمل  تموٌلٌةالعملٌات ال
 :  العملٌات الرأسمالٌة 

  : ل بلغاً نمدٌاً لاستثماره فً أعمافً هذه الحالة ٌخُصص صاحب المشروح مالنمد
فً . المشروع و لد ٌوُدع هذا المبلغ أما فً الصندوق أو فً الحساب الجاري 

   : فإن المٌد المحاسبً ٌكون المصرف
  المصرفمن حـ / الصندوق ،      

 إلى حـ / رأس المال    
 

لدره ة أجهزة تبرٌد استثمر فٌها مبلغ لرر أحمد افتتاح شرك 1/1/2020فً  : 1مثال 
  دٌنار تم إٌداعه فً الصندوق 15,000

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  1/1: الحل    
  من حـ / الصندوق  15,000  
  إلى حـ / رأس المال  15,000     

  دٌنار فً الصندوق 15,000عن إٌداع مبلغ 
 

  دٌنار فً المصرف 15,000ٌداع نفس المبلغ إلو لام صاحب المشروع أحمد ب : 2 مثال
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  1/1الحل : 
  من حـ / المصرف  15,000  
  إلى حـ / رأس المال  15,000     

 المصرف دٌنار فً 15,000عن اٌداع مبلغ 
 

دٌنار فً الصندوق و البالً فً  15,000لرر أحمد اٌداع نصف المبلغ  : 3مثال 
  المصرف

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازمالمطلوب : 
  1/1الحل : 

  من مذكورٌن  
  حـ / الصندوق  7,500

  حـ / المصرف  7,500 
  إلى حـ / رأس المال  15,000   

 الصندوق و البالً فً المصرفنصفه فً  15,000عن اٌداع مبلغ 
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 : ى شكل موجودات مختلفة لد ٌبدأ صاحب المشروع رأس ماله عل الموجودات
  امواله الخاصة و حولها للمشروع لاستثمارها فٌه اشتراها من

 

 ت التالٌة ) الصندوق ، الأراضًالتجاري بالموجودا ملهبدأ أحد الاشخاص ع:  1مثال 
 (  الأثاث

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازمالمطلوب : 
  من مذكورٌن      الحل :

  حـ / الصندوق              
  حـ / الأراضً               
  حـ / الأثاث                

 إلى حـ / رأس المال                 
 

• صندوق   5,000 بدأ أحد الأشخاص مشروعه بالموجودات الآتٌة 1/1فً  : 2مثال 
  أثاث 7,500• بضاعة  10,000

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازمالمطلوب : 
  من مذكورٌن      الحل :

  حـ / الصندوق  5,000             
  حـ / البضاعة  10,000            
  حـ / الأثاث  7,500               

  إلى حـ / رأس المال  22,500               
 بموجودات مختلفةعن بدء مشروع تجاري       

 

  : ًلد ٌبدأ صاحب المشروع مشروعه التجاري الموجودات و المطلوبات معا  
 على شكل موجودات و مطلوبات مختلفة و ٌكون رأس المال هو حاصل       
  الفرق بٌن الموجودات و المطلوبات حسب       
 ( رأس المال = الموجودات _ المطلوبات)  المعادلة      

 

بدأ أحد الأشخاص عمله التجاري بالموجودات و المطلوبات الآتٌة ) صندوق ،  : 1مثال 
 ( مدٌنون ، بضاعة ، أراضً ، أثاث ، دابنون

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  من مذكورٌن      الحل :

  حـ / الصندوق              
  حـ / المدٌنون               

  البضاعةحـ /                 
  حـ / الأراضً                 
  حـ / الأثاث                  
  حـ / الدابنون                   
  إلى مذكورٌن                   

  حـ / الدابنون                    
 حـ / رأس المال                     
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 بالموجودات و المطلوباتوع تجاري لرر أحمد انشاء مشر 1/1فً :  2مثال 
 أراضً 7,000 • مدٌنون2,500  . بضاعة 10,000• صندوق   5,000الآتٌة

 دابنون 6,000•  أثاث  7,500.
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  : الحل
 5,000 + 10,000 + 2,500 + 7,000 + 7,500 _(  6,000 ) = 26,000   

  من مذكورٌن
  حـ / الصندوق 5,000 

  حـ / البضاعة 10,000
  حـ / المدٌنون 2,500   

  حـ / الأراضً 7,000    
  حـ / الأثاث 7,500     

   إلى مذكورٌن              
  حـ / الدابنون  6,000       
  حـ / رأس المال  26,000      

 عن بدء مشروع تجاري بموجودات و مطلوبات مختلفة
 

  : المالالعملٌات المتعلمة بزٌادة رأس 
 عند زٌادة رأس المال . فإن المٌد المحاسبً ٌكون :  
 من حـ / الصندوق , المصرف         

  إلى حـ / رأس المال          
 

  دٌنار تم اٌداعه فً الصندوق 7,000لرر محمد زٌادة رأس ماله بمبلغ  1/1فً  : 1 مثال
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  1/1:  الحل
  من حـ / الصندوق 7,000 

  إلى حـ / رأس المال  7,000  
  عن زٌادة رأس المال

 

شركاء فً  لى حساب رأس مال الشركة و ٌكونوالد ٌرغب الدابنون بتحوٌل دٌونهم إ 
 . فإن المٌد المحاسبً ٌكون :  المشروع

 من حـ / الدابنون            
 إلى حـ / رأس المال              
 

دٌنار إلى  50,000لرر الدابنون تحوٌل أرصدتهم الدابنة فً المشروع و البالغة  : 2مثال 
  رأس مال الشركة

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  المطلوب :
  من حـ / الدابنون 50,000 :     الحل

  إلى حـ / رأس المال  50,000              
 عن تحوٌل أرصدة الدابنون            
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   : المتعلمة بتخفٌض رأس المالالعملٌات 
  : فإن المٌد المحاسبً ٌكون. مال المشروع نمداً  لد ٌمرر مالن المشروع تخفٌض رأس 
  من حـ / رأس المال        

  إلى حـ / الصندوق          
 عن تخفٌض رأس المال من حساب الصندوق     

 

 من المبالغ المتوفرة فًدٌنار  7,000ماله بمبلغ  لرر أحمد تخفٌض رأس : 1مثال 
  الصندوق

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
   من حـ / رأس المال  7,000    : الحل
 إلى حـ / الصندوق  7,000             

 دٌنار نمداً  7,000عن تخفٌض رأس المال بمبلغ        
 

المٌد فإن  لد ٌمرر مالن المشروع تخفٌض رأس مال المشروع من حساب المصرف 
  المحاسبً ٌكون : 

  من حـ / رأس المال            
  إلى حـ / المصرف               

  عن تخفٌض رأس المال من حساب المصرف   
 

دٌنار من  10,000لام صاحب المشروع بتخفٌض رأس مال الشركة بمبلغ :  1مثال 
  حساب المصرف

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  من حـ / رأس المال  10,000   :  الحل
  إلى حـ / المصرف  10,000             

 10,000مبلغ عن تخفٌض رأس مال الشركة ب        
 

دٌنار  7,000 دٌنار من الصندوق و 6,000بمبلغ  لرر أحمد تخفٌض رأسماله : 2مثال 
  من المصرف

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  : الحل

6,000 + 7,000 = 13,000  
 

  من حـ / رأس المال  13,000
  إلى مذكورٌن               

  حـ / الصندوق  6,000       
  حـ / المصرف  7,000        

 عن تخفٌض رأس المال من الصندوق و المصرف
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  : تخفٌض رأس المال من الموجودات النمدٌة و العٌنٌة 
 

دٌنار أثاث و  6,000دٌنار نمداً و  7,000رأسماله بمبلغ لرر أحمد تخفٌض  : 1مثال 
  دٌنار معدات 5,000

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  : الحل

7,000 + 6,000 + 5,000 =18,000 
 

  من حـ / رأس المال  18,000
  إلى مذكورٌن               
  حـ / الصندوق  7,000        
  الأثاثحـ /   6,000         
  حـ / المعدات  5,000          

 عن تخفٌض رأس المال من موجودات الشركة
 

ٌظهر حساب المسحوبات الشخصٌة فً الطرف المدٌن من المٌد  : المسحوبات الشخصٌة
أما الطرف الدابن فٌعتمد على طبٌعة عملٌة السحب سواء كان نمداً أو بصن أو  المحاسبً

  : أكثر المسحوبات الشخصٌة شٌوعاً هًو  موجودات ثابتة أو بضاعة
 

لد ٌحتاج صاحب المشروع لبعض المبالغ لأمور خاصه  : المسحوبات الشخصٌة النمدٌة
به أو بؤفراد عابلته لذا ٌموم بسحب بعض المبالغ من أموال المشروع و هو ما ٌطلك علٌه ) 

 (  المسحوبات الشخصٌة النمدٌة
 

  ًفإن المٌد المحاسبً ٌكون اذا كانت المسحوبات الشخصٌة نمدا :  
  من حـ / المسحوبات الشخصٌة

  إلى حـ / الصندوق  
 

 اذا كانت المسحوبات الشخصٌة بصن فإن المٌد المحاسبً ٌكون : 
  من حـ / المسحوبات الشخصٌة

  إلى حـ / المصرف   
 

  دٌنار من الصندوق 6,000لرر أحمد سحب أموال من رأسماله بمبلغ  : 1مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  6,000       الحل
  إلى حـ / الصندوق  6,000              

 دٌنار من الصندوق 6,000عن سحب مبلغ        
 

  دٌنار بصن 8,000سحب أحمد مبلغ لدره  : 2مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  8,000      الحل
  إلى حـ / المصرف  8,000             

  دٌنار بصن 8,000عن سحب مبلغ           
  المحاسبً اذا سحب صاحب المشروع جزء من البضاعة لاستخدامه الشخصً فإن المٌد

 :ن ٌكو
  من حـ / المسحوبات الشخصٌة            

  البضاعةإلى حـ /               
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  دٌنار 4,000سحب أحد الشركاء بضاعة لاستخدامه الشخصً بمبلغ  : 3مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  4,000      الحل
  إلى حـ / البضاعة  4,000             

 دٌنار 4,000عن سحب بضاعة بمبلغ          
 

  دٌنار لاستخدامه الشخصً 5,000أثاث لٌمته  سحب أحمد : 4مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  5,000      الحل
  إلى حـ / الأثاث  5,000             

 دٌنار 5,000عن سحب أثاث بمٌمة        
 

  فإن المٌد المحاسبً اذا سحب صاحب المشروع بضاعة كان لد تم تمٌٌمها بسعر البٌع
 :  ٌكون

  من حـ / المسحوبات الشخصٌة            
  إلى حـ / المبٌعات              

 

دٌنار و لد  6,000لرر أحد الشركاء سحب بضاعة لاستخدامه الشخصً بمبلغ  : 5مثال 
  تم تمٌٌمها بسعر البٌع

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  حـ / المسحوبات الشخصٌة من  6,000      الحل

  إلى حـ / المبٌعات  6,000              
  دٌنار 6,000عن سحب بضاعة بسعر البٌع بمبلغ     

 

 اذا تم سحب بضاعة كان لد تم تمٌٌمها بسعر الشراء فإن المٌد المحاسبً ٌكون  
  من حـ / المسحوبات الشخصٌة

  إلى حـ / المشترٌات       
 

  دٌنار 7,000تمٌٌمها بسعر الشراء بمبلغ لرر أحد الشركاء سحب بضاعة تم  : 6مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  7,000      الحل
  إلى حـ / المشترٌات  7,000              
 دٌنار 7,000عن سحب بضاعة بسعر الشراء بمبلغ       

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



16 
 

  ( :  عملٌات البضاعة ) الشراء و البٌع
بٌعها و ٌتمثل النشاط الربٌس للمشارٌع التجارٌة فً  شراء البضابع بغرض إعادة  

  تحمٌك أرباح
فؤنها لا تعُد مشترٌات المشروع من الموجودات التً ٌتم التناإها بغرض مزاولة النشاط  

عملٌات الشراء و  تسهٌلمن ضمن المشترٌات و إنما تعُد بمثابة موجودات تسُتخدم فً 
 د ما إذا كانت المشترٌات بمثابةإن طبٌعة النشاط هو العامل المهم فً تحدٌ.  البٌع

  بضاعة ٌتم بٌعها مجدداً أو موجود ٌسُتخدم فً مزاولة النشاط
بٌنما .  بٌعهارات تعُد بضاعة لأنها تشُترى لٌتم إعادة السٌارات بالنسبة لمعارض السٌا 

  السٌارات لمشروع آخر لا ٌزُاول نفس النشاط تعُد من الموجودات الثابتة
التً تتعلك ٌتم تحدٌد كلفة البضاعة المشتراة بعد تحمٌلها ) إضافة ( كافة المصارٌف  

  بالمشترٌات
 كلفة الشراء = لٌمة البضاعة + مصارٌف الشراء

 

  اولاً عملٌات الشراء
  المعالجة المحاسبٌة لعملٌات الشراء

 : عند شراء البضاعة نمداً فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
  من حـ / المشترٌات     
  إلى حـ / الصندوق        

 

  دٌنار سدد لٌمتها نمداً  10,000اشترى أحمد بضاعة كلفتها  : 1مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / المشترٌات  10,000      الحل
  إلى حـ / الصندوق  10,000              

 دٌنار نمداً  10,000عن شراء بضاعة كلفتها        
 

 : عند شراء بضاعة بصن فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
 ..... (  ث من حـ / المشترٌات ) سٌارة ، أثا     
  إلى حـ / المصرف        

 

  دٌنار دفع لٌمتها بصن 20,000اشترى أمجد بضاعة بممدار  : 2مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

 من حـ / المشترٌات 20,000       الحل
  إلى حـ / المصرف  20,000              

  دٌنار بصن 20,000عن شراء بضاعة بمبلغ     
 

  : الحساب فإن المٌد المحاسبً ٌكونعند شراء بضاعة على  
 (  ... من حـ / المشترٌات ) سٌارة ، أثاث      
  إلى حـ / الدابنون         

 

  على الحساب 1,000,000اشترى محمد سٌارة بمٌمة  : 3مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / السٌارات  1,000,000:     الحل
  إلى حـ / الدابنون  1,000,000              

 دٌنار على الحساب 1,000,000عن شراء سٌارة بمبلغ      
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 فإن المٌد المحاسبًالتً تم شراءها على الحساب أو بصن عند سداد لٌمة البضاعة نمداً  
 : ٌكون

  من حـ / الدابنون         
 , المصرف   إلى حـ / الصندوق            

 

  لٌمة السٌارة نمداً سدد محمد  : 4مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / الدابنون  1,000,000      الحل
  إلى حـ / الصندوق 1,000,000               

 1,000,000عن تسدٌد لٌمة السٌارة نمداً و البالغة       
 

اشترى أحد التجار أثاثاً دفع ثلثه نمداً و ثلثه الآخر بصن و البالً على الحساب  : 5مثال 
  دٌنار 12,000,000علماً أن ثمن الأثاث 

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  من حـ / الأثاث 12,000,000     : الحل

  إلى مذكورٌن                                  
  حـ / الصندوق  4,000,000                    
  حـ / المصرف  4,000,000                     
  حـ / الدابنون  4,000,000                      

 عن شراء أثاث             
 

  سدد التاجر ثلث لٌمة الأثاث المتبمٌة فً ذمته نمداً  : 6مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / الدابنون  4,000,000      الحل
  إلى حـ / الصندوق  4,000,000              

 عن تسدٌد لٌمة الأثاث            
 

ٌلجؤ بعض المجهزون فً اثبات الالتزامات المالٌة التً لهم بذمة الغٌر :  أوراق الدفع
مبلغ الدٌن و تارٌخ و هً أوراق تجارٌة تحدد .   بمستندات ثبوتٌة ٌطلك علٌها أوراق دفع

حك لبض مبلغ معٌن فً تارٌخ معٌن ناشا عن عملٌات  لإثباتو تعُتبر وسٌلة  استحماله
البٌع و الشراء تسمى أوراق دفع بالنسبة للطرف المشتري و أوراق لبض بالنسبة للطرف 

  البابع
  : عند شراء بضاعة ممابل ورلة دفع فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
  المشترٌاتمن حـ /       
  إلى حـ / أوراق الدفع         

 عن شراء بضاعة ممابل ورلة دفع      
 

 دٌنار ممابل ورلة دفع 800,000اشترى التاجر بضاعة بمبلغ  : 1مثال
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / المشترٌات  800,000               الحل
  إلى حـ / أوراق الدفع  800,000                       

 ممابل ورلة دفع 800,000عن شراء بضاعة بمبلغ                      
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لد ترُد المنشؤة جزءاً من ( :  المشترٌات ) المردودات الخارجٌةو مسموحات مردودات 
 البضاعة المشتراة إلى البابع أما لوجود تلف بها أو لأنها تخالف الموصفات المطلوبة أو

لوجود زٌادة عن الكمٌة المُتفك علٌها مع البابع و تسمى البضاعة هنا بمردودات المشترٌات 
تعالج .  أو المردودات الخارجٌة باعتبارها خرجت من مخازن المنشؤة و رُدت للبابع

  : مردودات المشترٌات محاسبٌاً كالآتً
اشترتها على الحساب فإن و التً كانت لد للبابع  إذا ردت المنشؤة جزءاً من البضاعة 

  : المٌد المحاسبً ٌكون
  من حـ / الدابنون       

  إلى حـ / مردودات المشترٌات          
  عن رد جزء من البضاعة المشتراة       

 

 بصنأو إذا ردت المنشؤة جزءاً من البضاعة التً كانت لد اشترتها و دفعت لٌمتها نمداً  
  : فإن المٌد المحاسبً ٌكون

 , المصرف  من حـ / الصندوق       
  إلى حـ / مردودات المشترٌات          

  عن رد جزء من البضاعة المشتراة       
 

  دٌنار 250 اة على الحساب و التً لدُر ثمنهارد أحمد جزء من البضاعة المشتر : 1مثال
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  الدابنونمن حـ /   250     ل الح
  إلى حـ / مردودات المشترٌات  250              

 دٌنار 250عن رد جزء من البضاعة المشتراة بمبلغ             
 

فً المنشؤة الالتصادٌة  للإٌراداتتعتبر المبٌعات المصدر الربٌسً :  عملٌات بٌع البضاعة
و تمثل الاٌرادات لٌمة البضابع و الخدمات التً تمت مبادلتها التصادٌاً مع الأطراف 

ان المعالجة المحاسبٌة لعملٌات البٌع تنَصب على تحرن جزء من البضابع أو .  المعنٌة
مبٌعات آجلة ) الخدمات التً تمدمها المنشؤة ممابل استلامها لٌمة ذلن الجزء نمداً أو بشكل 

تمثل حساب البضاعة أو الخدمة حساب  على الحساب ( تسُدد لٌمتها فً ولت لاحك
  : تعالج عملٌات بٌع البضاعة محاسبٌاً كالآتً . المبٌعات

  : إذا تم بٌع بضاعة و استلام لٌمتها نمداً فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
  من حـ / الصندوق         
   المبٌعاتإلى حـ /             

   عن بٌع بضاعة نمدا        
 * تكون المبٌعات دابماً دابنة

 

  دٌنار نمداً  50,000باع التاجر أحمد بضاعة للتاجر محمود بسعر  : 1مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / الصندوق 50,000     : الحل
  إلى حـ / المبٌعات  50,000              

 دٌنار نمداً  50,000عن بٌع بضاعة بمبلغ            
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  : إذا تم بٌع بضاعة و دفع لٌمتها بصن فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
  من حـ / المصرف        

  إلى حـ / المبٌعات           
 

 و استلمت لٌمتها بصن 1,000,000باعت إحدى الشركات بضاعة لٌمتها  : 2مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  المطلوب : 

  من حـ / المصرف  1,000,000       الحل
  إلى حـ / المبٌعات  1,000,000               

  بصن 1,000,000عن بٌع بضاعة بمبلغ              
 

  إذا تم بٌع بضاعة على الحساب فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
 من حـ / المدٌنون        

  / المبٌعاتإلى حـ            
 

 دٌنار على الحساب  300,000باع أحمد بضاعة بمبلغ  : 3مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / المدٌنون  300,000   الحل : 
  إلى حـ / المبٌعات  300,000              

  عن بٌع بضاعة على الحساب            
 

دٌنار استلمت ربعها نمداً و ربعها  20,000لٌمتها باعت شركة الود بضاعة  : 4مثال 
  بصن و ما تبمى من لٌمة البضاعة على الحساب

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  من مذكورٌن      : الحل

  حـ / الصندوق 5,000             
  حـ / المصرف  5,000             

  حـ / المدٌنون  10,000            
  إلى حـ / المبٌعات  20,000               

 دٌنار 20,000عن بٌع بضاعة بمبلغ            
 

 إذا تم تسدٌد لٌمة البضاعة التً كان لد تم بٌعها على الحساب فإن المٌد  
  : المحاسبً ٌكون    
  من حـ / الصندوق       
  إلى حـ / المدٌنون          

  البضاعةعن استلام لٌمة       
 

استلمت شركة الود لٌمة البضاعة التً سبك  بالاعتماد على بٌانات المثال السابك : 5مثال 
  و إن باعتها على الحساب

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 
  من حـ / الصندوق  10,000    : الحل

  إلى حـ / المدٌنون  10,000              
 شركة الود لمٌمة البضاعةعن استلام             
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لد تتم عملٌات البٌع بموجب مستندات لإثبات الدٌِّن ٌطُلك علٌها أوراق  : أوراق المبض
مالٌاً على الغٌر ٌمتضً سداده فً تارٌخ استحماق  التزاماو تمثل ورلة المبض .  لبض

  : تعالج اوراق المبض محاسبٌاً كالآتً.  معٌن للمنشؤة
 :  نٌكو اق لبض ( فإن المٌد المحاسبًممابل ورلة تجارٌة ) أورإذا تم بٌع بضاعة  
  من حـ / أوراق المبض        

  إلى حـ / المبٌعات           
  عن بٌع بضاعة ممابل ورلة تجارٌة      

 

  دٌنار ممابل ورلة تجارٌة 15,000باعت شركة الود بضاعة بمبلغ  : 6مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / أوراق المبض  15,000    : الحل
  / المبٌعاتـ إلى ح  15,000              

  دٌنار ممابل ورلة تجارٌة 15,000عن بٌع بضاعة بمبلغ            
 

 نالمحاسبً ٌكوإذا تم بٌع بضاعة ممابل ورلة تجارٌة و تم استلام لٌمتها نمداً فإن المٌد  
  من حـ / الصندوق        

  إلى حـ / أوراق المبض           
  عن استلام لٌمة الورلة التجارٌة نمداً       

 

  استلمت شركة الود لٌمة الورلة التجارٌة نمداً التً سبك و إن باعتها:  7مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  من حـ / الصندوق  15,000    : الحل
  إلى حـ / أوراق المبض  15,000              

 15,000عن استلام البابع لمٌمة الورلة التجارٌة و البالغة            
 

لد ٌكتشف المشتري إن البضاعة التً اشتراها غٌر  : المبٌعاتو مسموحات مردودات 
علٌها مع البابع مطابمة للمواصفات أو تحوي عٌوباً أو إن هنان زٌادة فً الكمٌة المتفك 

  : تعالج مردودات المبٌعات محاسبٌاً كالآتً فٌرد البضاعة
  : اذا تم بٌع بضاعة نمداً و رُد جزءاً منها فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
 من حـ / مردودات المبٌعات        

  إلى حـ / الصندوق           
  عن رد جزء من البضاعة نمداً       

 

  : بالآجل ) على الحساب ( و رُد جزءاً منها فإن المٌد المحاسبً ٌكونإذا تم بٌع بضاعة  
  من حـ / مردودات المبٌعات       

  إلى حـ / المدٌنون          
 عن رد جزء من البضاعة بالآجل     
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  مثال شامل للعملٌات الرأسمالٌة و عملٌات شراء و بٌع البضاعة
محمد عمله التجاري بالموجودات و المطلوبات الآتٌة :  ابتدأ 2020فً بداٌة السنة المالٌة 

  دابنون 10,000ن مدٌنو 6,000مصرف ~  32,000~  صندوق 24,000
  : حصلت خلال السنة العملٌات الآتٌة

  دٌنار بصن اٌجار محل 15,000دُفع مبلغ  2/1فً 
  دٌنار نمداً  18,000تم شراء بضاعة بمبلغ  3/1فً 
  دٌنار بالآجل 20,000بضاعة بمبلغ تم بٌع  5/1فً 
  استلمت الشركة إجمالً مبلغ الدٌون المترتبة على المدٌنون 8/1فً 
  دٌنار بالآجل 70,000اشترى محمد بضاعة بمبلغ  11/1فً 
  دٌنار اجور العاملٌن بصن 7,000دُفع مبلغ  18/1فً 
  دٌنار نمداً لاستخدامه الشخصً 8,000سحب محمد مبلغ  20/1فً 
  سدد الدابنون إجمالً دٌونهم نمداً  21/1فً 

 تسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة ؟المطلوب : 
 الحل : 

1/1  
  من مذكورٌن

  حـ / الصندوق  24,000
  حـ / المصرف  32,000 

  حـ / المدٌنون  6,000    
  إلى مذكورٌن             

  حـ / الدابنون  10,000     
  المال حـ / رأس 52,000       

  عن بدء المشروع التجاري نشاطه بموجودات و مطلوبات مختلفة
 

1/2  
  من حـ / مصارٌف اٌجار المحل  15,000

  إلى حـ / المصرف  15,000   
 دٌنار 15,000عن دفع مصارٌف اٌجار المحل البالغة 

 

1/3  
  من حـ / المشترٌات  18,000

  إلى حـ / الصندوق  18,000   
  دٌنار 18,000نمداً بمبلغ  عن شراء بضاعة

 

1/5  
  من حـ / المدٌنون  20,000

  إلى حـ / المبٌعات  20,000   
  دٌنار 20,000عن بٌع بضاعة بالآجل بمبلغ 

 

1/8  
  من حـ / الصندوق  20,000

  إلى حـ / المدٌنون  20,000   
  عن استلام الشركة لمستحماتها من الدٌون
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1/11  
  المشترٌاتمن حـ /   70,000

  إلى حـ / الدابنون  70,000   
  دٌنار على الحساب 70,000عن شراء بضاعة بمبلغ 

 

1/18  
  من حـ / مصارٌف اجور العاملٌن  7,000

  إلى حـ / المصرف  7,000   
  7,000دفع اجور العاملٌن البالغة 

 

1/20  
  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  8,000

  الصندوقإلى حـ /   8,000   
  دٌنار لاستخدامه الشخصً 8,000عن سحب مبلغ 

 

1/21  
  من حـ / الدابنون  70,000

  إلى حـ / الصندوق  70,000   
 عن تسدٌد الدابنون دٌونهم نمداً 

 

بعد التسجٌل فً سجل الٌومٌة ترحل المٌود إلى سجل الاستاذ لكل حساب و  سجل الأستاذ :
  منه مدٌن و الجانب الأٌسر منه دابنالجانب الأٌمن T ٌؤخذ شكل الحرف

بعد ذلن ٌتم الترصٌد للوصول إلى رصٌد الحساب و الذي ٌمثل صافً المٌلغ للحساب بعد 
 العملٌات التً حدثت و ٌؤخذ الشكل الآتً :

   حـ / ...................................... رلم ) ... (
 

 المبلغ
 

 اسم الحساب 
 

 رلم الٌومٌة 
 

 التارٌخ 
 

 المبلغ 
 

 اسم الحساب 
 

 رلم الٌومٌة 
 

 التارٌخ 

        
 

 

هو لابمة بؤسماء كافة الحسابات و أرصدتها أو مجامٌعها الموجودة فً مٌزان المراجعة : 
 سجل الأستاذ مع أرلام صفحات السجل ممابل أسم كل حساب و ٌؤخذ الشكل الآتً :

  م / ......31/12المالٌة المنتهٌة فً مٌزان المراجعة لمنشؤة .............. للسنة 
 

 
 اسم الحساب

 
 رلم صفحة الاستاذ

 
 رصٌد مدٌن أو المجموع المدٌن

 
 رصٌد دابن أو المجموع الدابن
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 طً / المدٌن مُعأسلوب الآخذ و التحلٌل العملٌات المالٌة وفك نظرٌة المٌد المزدوج : 
  الدابن / منه له

مالٌة لها طرفان أحدهما أخذ ) مدٌن ( و الآخر أعطى ) دابن ( و ٌتم حٌث أن كل عملٌة 
 فٌما ٌلً توضٌح طبٌعة الحسابات و أثرها و نتٌجتها كالآتً : تسجٌل ذلن بالدفاتر

 

 نتٌجتها  أثرها  طبٌعتها  الحسابات 

 الأصول ) الموجودات ( 
 

 
 الخصوم ) المطلوبات ( 

 
 

 حموق الملكٌة 
 
 

 الاٌرادات 
 
 

 المصارٌف 

 مدٌن 
 
 

 دابن 
 
 

 دابن 
 
 

 دابن 
 
 

 مدٌن 

 زٌادة 
 نمصان 

 
 زٌادة 
 نمصان

 
 زٌادة 
 نمصان

 
 زٌادة 
 نمصان

 
 زٌادة 
 نمصان

 مدٌن 
 دابن 

 
 دابن 
 مدٌن 

 
 دابن 
 مدٌن 

 
 دابن 
 مدٌن 

 
 مدٌن 
 دابن 

 

التً و الآتً المعاملات  2017/1/1بدأت احدى المنشآت مزاولة نشاطها فً  : 1 مثال
 (  ٌنارمت فً المنشؤة ) المبالغ بالدت

دٌنار فً حسابها الجاري فً البنن العربً  5,000,000أودعت المنشؤة مبلغ  1/1فً 
  ممابل رأس المال

 دٌنار بصن 200,000اشترت المنشؤة أثاث بمبلغ  2/1فً 
دٌنار نصفها بصن و البالً على  3,000,000اشترت المنشؤة بضاعة بمبلغ  3/1فً 

  الحساب
  دٌنار بصن لاستخدامه الشخصً 100,000سحب صاحب المنشؤة مبلغ  4/1فً 
  دٌنار أدُع فً حسابها الجاري 500,000حصلت المنشؤة على لرض بمبلغ  5/1فً 
  دٌنار من حسابها الجاري أودعته الصندوق 300,000سحبت المنشؤة مبلغ  6/1فً 
دٌنار نصفه نمداً و البالً  400,000مبلغ دفعت المنشؤة اٌجار مبنى المنشؤة ب 7/1فً 

  بصن
 تسجٌل لٌود الٌومٌة و تصوٌر الحسابات و اعداد مٌزان المراجعة بالأرصدة ؟المطلوب : 
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 2010سجل الٌومٌة لمنشؤة ............. لعام 

 التارٌخ رلم صفحة الاستاذ رلم المٌد البٌان دابن مدٌن

5,000,000  
 

5,000,000 

 حـ / المصرف
 المالحـ / رأس  

1 
 

1 
 
2 

1/1 

200,000 
 

 
200,000 

 حـ / الأثاث
 حـ / المصرف 

2 3 
1 

2/1 

3,000,000 
 

 
 

1,500,000 
1,500,000 

 المشترٌات / حـ
 

 حـ / المصرف
 حـ / الدابنون 

3 4 
 
1 
5 

3/1 

100,000 
 

 
 
 

100,000 

المسحوبات /  حـ
 الشخصٌة

 المصرفحـ /  

4 6 
 
 
1 

4/1 

500,000 
 

 
 

500,000 

 حـ / المصرف
 
 حـ / المروض 

5 1 
 
7 

5/1 

300,000 
 

 
 

300,000 

 حـ / الصندوق
 
 حـ / المصرف 

6 8 
 
1 

6/1 

400,000 
 

 
 

200,000 
200,000 

حـ / مصروف 
 الاٌجار

 حـ / الصندوق 
 حـ / المصرف  

7 9 
 
8 
1 

7/1 

  

 (       الدابن  1المدٌن        حـ / البنن رلم )                   
 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ 

5,000,000 
500,000 

 رأس المال 
 لروض

1/1 
5/1  

200,000 
1,500,000 

100,000 

 أثاث 
 مشترٌات 
 مسحوبات 

2/1  
3/1  
4/1  

  6/1 صندوق  300,000   
  7/1 اٌجار  200,000   
   3,200,000   

5,500,000   5,500,000   

3,200,000      
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 (     الدابن  2المدٌن     حـ / رأس المال رلم ) 
 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ 

  1/1 مصرف  5,000,000   
5,000,000      

5,000,000   5,000,000   

   5,000,000   
 

 (    الدابن  3المدٌن           حـ / الاثاث رلم )                 
 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ 

200,000 
 

   2/1 المصرف 
200,000 

  

200,000   200,000   

200,000      
 

 (  4رلم ) حـ / المشترٌات                           
 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ 

3,000,000 
 

   3/1 مذكورٌن 
3,000,000 

  

3,000,000   3,000,000    

3,000,000      
 

                          
 (  5رلم ) حـ / الدابنون                               

 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ 

 
1,500,000 

  3/1 مشترٌات  1,500,000  

1,500,000    1,500,000   

   1,500,000   

  
 (  6حـ / المسحوبات الشخصٌة رلم )                         

 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ 

100,000  
 

   4/1 المصرف 
1,000,000 

  

100,000   100,000   

100,000      
 

 (  7رلم ) حـ / المروض                                
 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب   المبلغ 

 
500,000 

  5/1 المصرف  500,000  

500,000   500,000   

   500,000   
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 (  8رلم ) حـ / الصندوق                                
 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ 

300,000 
 

 200,000  6/1 المصرف 
100,000 

  7/1 مصروف اٌجار 

300,000   300,000   

100,000      

 
 (  9رلم ) حـ / مصروف الاٌجار                                   

 التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ  التارٌخ  اسم الحساب  المبلغ 

400,000 
 

   7/1 مذكورٌن 
400,000 

  

400,000   400,000   

400,000      
 

 م 31/12/2010فً مٌزان المراجعة بالأرصدة لمنشـؤة ..... للسنة المالٌة المنتهٌة 
 رصٌد دابن  رصٌد مدٌن  رلم صفحة الاستاذ  اسم الحساب 

 مصرف 
 رأس المال 

 أثاث 
 مشترٌات 

 دابنون 
 مسحوبات شخصٌة 

 لروض 
 صندوق 

 مصروف الاٌجار 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

 

3,200,000 
--- 

200,000 
3,000,000 

--- 
100,000 

--- 
100,000 
400,000 

--- 
5,000,000 

--- 
--- 

1,500,000 
--- 

500,000 
--- 
--- 

 7,000,000 7,000,000  المجموع 
 

 

 دابنون 10,000 .مدٌنون  6,000. مصرف  32,000. صندوق   24,000: 2 مثال
  : و لد حصلت خلال العام العملٌات الآتٌة رأس المال ؟

  دٌنار بشٌن اٌجار محل 15,000دُفع مبلغ  2/1/2020فً  
  دٌنار نمداً  18,000بضاعة بمبلغ تم شراء  3/1فً  
  دٌنار بالآجل 20,000تم بٌع بضاعة بمبلغ  5/1فً  
  استلمت الشركة اجمالً مبلغ الدٌون المترتبة على المدٌنون 8/1فً  
  دٌنار بالآجل 70,000تم شراء بضاعة بمبلغ  11/1فً  
  دٌنار اجور العاملٌن بشٌن 7,000تم دفع مبلغ  18/1فً  
  دٌنار نمداً لاستعماله الشخصً 8,000تم سحب مبلغ  20/1فً  
  تم تسدٌد اجمالً الدابنون نمداً  21/1فً  
  المطلوب : تسجٌل المٌود المحاسبٌة و استخراج أرصدة الحسابات 
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  الحل :
 
 مدٌن

 
 دابن

  رلم صفحة الاستاذ
 اسم الحساب

رلم 
 المٌد

 
 التارٌخ

 
24,000 
32,000 
6,000  

 
 
 
 
 
 

10,000 
52,000 

 
1 
2 
3 
 
 
4 
5 

 من مذكورٌن 
 حـ / الصندوق

 حـ / المصرف 
 حـ / المدٌنون

  
 إلى مذكورٌن
 حـ / الدابنون

 حـ / رأس المال
 عن بدء أعماله التجارٌة

1 
 
 
 
 

2 

 1/1/2020 

    المدور  المجموع  62,000  62,000

 
رلم صفحة  دابن  مدٌن 

 الاستاذ 
رلم  اسم الحساب 

 المٌد 
 التارٌخ 

    مجموع ما لبله   62,000  62,000

15,000  
15,000 

6 
2 

 

 من حـ / إٌجار المحل 
 إلى حـ / المصرف  

 عن دفع إٌجار المحل 

 / منه  2 2

18,000  
18,000 

7 
1 

 من حـ / المشترٌات 
 إلى حـ / الصندوق  

 عن شراء بضاعة نمداً 

 / منه 3 3

20,000  
20,000 

3 
8 

 من حـ / المدٌنون 
 إلى حـ / المبٌعات  

 عن بٌع بضاعة بالآجل 

 / منه  5 4

 
 

26,000 

 
 
 

26,000 

 
 
1 
3 

20,000  +6,000  =
26,000  

 
 من حـ / الصندوق 

 إلى حـ / المدٌنون  
 عن استلام مبالغ الدٌون 

 
 
 
5 

 / منه  8

70,000  
70,000 

7 
5 

 من حـ / المشترٌات 
 إلى حـ / الدابنون  

 عن شراء بضاعة بالآجل 

 / منه11 5

7,000  
7,000 

 

9 
2 

 من حـ / اجور العاملٌن 
 إلى حـ / المصرف  

 عن سداد اجور العاملٌن بصن 

 / منه 18 6

    مجموع المدور  218,000 218,000
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رلم صفحة  دابن مدٌن
 الاستاذ

رلم  اسم الحساب
 المٌد

 التارٌخ

    مجموع ما لبله  218,000 218,000

8,000  
8,000 

10 
1 

 من حـ / المسحوبات الشخصٌة 
 إلى حـ / الصندوق  

 عن المسحوبات الشخصٌة 

 / منه20 7

 
 

17,000 

 
 
 

17,000 

 
 
4 
1 

10,000  +7,000  =17,000  
 

 من حـ / الدابنون 
 إلى حـ / الصندوق  

 عن سداد لٌمة الدابنون 

 
 
8 

 
 

 / منه21

    مجموع المدور  243,000 243,000
 

 
و هو سجل ٌتم بموجبهِ تسجٌل العملٌات :  General Ledger ثانٌاً سجل الاستاذ العام

الهدف منه معرفة جمٌع الأحداث التً تحصل خلال المدة المحاسبٌة .  لكل بند على حِدة
الهدف من .  لكل حساب كما ٌمكن استخراج رصٌد البند أو الحساب فً أي ولت من خلاله

  ترصٌد الحسابات هو
  مالٌة للغٌر التزاماتمعرفة نتٌجة عملٌاتها مع الغٌر و مالها من دٌون و ما علٌها من  
استخدام الأرصدة فً معرفة نتٌجة نشاطها من ربح أو خسارة فضلاً عن التؤكد من  

   المركز المالً للشركة
و الجهة الٌسرى التً  تمثل المبالغ المدٌنةٌمُسم سجل الاستاذ إلى جهتٌن الجهة الٌمُنى التً 

  تمثل المبالغ الدابنة و تتكون كل جهة من ثلاثة صفوف كما هو موضح بالجدول أدناه :
 صفحة الٌومٌة )(            حـ / أسم الحساب 

 التارٌخ اسم الحساب المبالغ التارٌخ أسم الحساب المبالغ

 
 
 
 

     

 

  : الٌمٌن للٌسار ( الآتٌةو ٌتضمن الحمول ) من 
   حمل المدٌن : ٌظُهر المبالغ المدٌنة للمٌد المحاسبً التً ظهرت فً سجل الٌومٌة 
  أسم الحساب : ٌضمن أسم الحساب الممابل لحساب الاستاذ 
  التارٌخ : ٌضمن تارٌخ المعاملة المثبت فً سجل الٌومٌة 
  المحاسبً التً ظهرت فً سجل الٌومٌةحمل الدابن : ٌظُهر المبالغ الدابنة للمٌد  
   صفحة الٌومٌة : تظُهر سجل الٌومٌة التً ورد بها المٌد المحاسبً 
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 ( ٌمكن توضٌح عملٌة الترصٌد لحساب الصندوق كما فً أدناه : 6و بالرجوع للمثال ) 
 (          حـ / الصندوق 1صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ الحساباسم  دابن التارٌخ اسم الحساب مدٌن

24,000 
 

26,000 
 
 
 

 مذكورٌن
 

 حـ / المدٌنون
 
 
 

1/1/2020 
 

8/1/2020 
 
 
 

18,000 
 

8,000 
 

17,000 
7,000 

 حـ / المشترٌات
 

حـ / المسحوبات 
 الشخصٌة

 حـ / الدابنون
 رصٌد مرحل

3/1/2020 
 

6/1/2020 

50,000   50,000   

     رصٌد منمول    7,000
 

التً ظهرت فً سجل الاستاذ لحساب الصندوق هً نفس المبالغ التً  ٌلُاحظ أن المبالغ
ظهرت فً سجل الٌومٌة للحساب نفسه و لد ظهرت مبالغ الحسابات المدٌنة فً سجل 

  الٌومٌة أٌضاً فً العمود المدٌن فً سجل الاستاذ
بل أما الحسابات التً ظهرت فً حمل أسم الحساب لسجل الاستاذ فتمثل الحسابات التً تما

  حساب الصندوق فً سجل الٌومٌة
بٌنما حمل التارٌخ فٌوُضح تارٌخ حصول الصفمة و هكذا للجانب الأٌسر من سجل الأستاذ 

  لحساب الصندوق
و بعبارة أخرى فإن الحمل المدٌن و الدابن ٌتضمنان نفس المبالغ التً ثبُتت بها المٌود فً 

  الٌومٌة العامة
فً المٌد المحاسبً فً الجانب المدٌن ٌتم وضع المبلغ فإذا كان مبلغ و حـ / الصندوق 

  بالجانب المدٌن
أما إذا كان مبلغ و حـ / الصندوق فً المٌد المحاسبً فً الجانب الدابن فٌتم وضع المبلغ 

  بالجانب الدابن
الصندوق فً سجل  بٌنما ٌمُثل الصف الثانً الحسابات الممابلة فً الجهة الأخرى لحساب

  مة الٌومٌة العا
دٌنار فً سجل  26,000و فً مثالنا أعلاه ، على سبٌل المثال فإن المدٌنون الظاهر بمبلغ 

استاذ الصندوق ٌلُاحظ أنه بالجهة الٌمنى و لم تم العودة إلى المٌد ٌمكن أن نرى أنه ثبُت 
 بالمٌد الآتً :

 

26,000 
 

 
 

26,000 

1 
 

3 

 من حـ / الصندوق 
   

 إلى حـ / المدٌنون 

 
5 

  
 / منه 8

 

دٌنار فً المٌد المحاسبً لذا وُضِع المبلغ  20,000و نرى إن الصندوق فً الجانب المدٌن 
  فً سجل الاستاذ بالمبلغ أعلاه

أما الحساب الممابل لحساب الصندوق فهو المدٌنون لذا تم إثباته فً سجل الاستاذ كتعرٌف 
  لمارئ سجل الاستاذ عن وجود عملٌة تسدٌد

 كثر من حساب فً الجهة الممابلة ٌتم إثبات كلمة و فً حال وجود أ
 . ) مذكورٌن ( و التً تشٌر إلى أن المٌد المحاسبً مركب و ٌتضمن أكثر من حساب 
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 توضٌح العملٌة كما فً المخطط الآتً : ٌمكن
26,000 

  
 
 

26,000 

1 
 

3 

 من حـ / الصندوق 
   

  إلى حـ / المدٌنون

 
5 

  
 / منه 8

                                            
 (          حـ / الصندوق 1صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ اسم الحساب دابن التارٌخ اسم الحساب مدٌن

24,000 
 

26,000 
 
 
 

 مذكورٌن
 

 حـ / المدٌنون
 
 
 

1/1/2020 
 

8/1/2020 
 
 
 

18,000 
 

8,000 
 

17,000 
7,000 

 حـ / المشترٌات
 

المسحوبات حـ / 
 الشخصٌة

 حـ / الدابنون
 رصٌد مرحل

3/1/2020 
 

6/1/2020 

50,000   50,000   

     رصٌد منمول    7,000
 

  لنفس الحسابالٌومٌة هً نفسها بسجل الأستاذ  رلم صفحة الاستاذ التً ظهرت فً سجل_ 
لسجل ٌن المبلغ المدٌن لحساب الصندوق فً سجل الٌومٌة ٌظهر أٌضاً بالجانب المد  _

  الاستاذ
  المحاسبًف الآخر لحساب الصندوق فً المٌد ٌسُجل الحساب الممابل فً الطر  _
  ٌمُثل تارٌخ الصفمة و هكذا لبمٌة الأرلام  _

و ٌتم من خلال سجل الأستاذ ترصٌد كافة الحسابات التً تخص الحساب و ٌمُصد بعملٌة 
فً دفتر الٌومٌة إلى حساباتها المعٌنة فً الترصٌد ) الترحٌل ( هو نمل العملٌات المُسجلة 

  دفتر الأستاذ العام
فمثلاً الترحٌل لحساب الصندوق ٌعنً نمل جمٌع العملٌات التً تخصه الظاهرة فً دفتر 

الٌومٌة المإثرة على حساب الصندوق بالزٌادة أو النمصان إلى الصفحة المخصصة له فً 
 دفتر الأستاذ العام

و من أجل استخراج الرصٌد ٌتم جمع جانبً الحساب المدٌن و الدابن و ٌمثل الفرق بٌنهما 
الرصٌد و ٌتم وضعه فً الجانب الألل لكً ٌتساوٌان بالمٌمة و ٌطلك على الفرق بالرصٌد 

سجل الاستاذ ٌتضح أن الفرق ظهر فً المرحل أي ٌرُحل إلى طبٌعته و عند الرجوع إلى 
 غ الجانب الدابن بمبل

لذا   ] ( 17,000+  8,000+  18,000)  –(  26,000+  24,000) [  – 7,000
تم وضع المبلغ بالجانب الدابن لكً ٌتساوى مجموع الطرفٌن و لأن الفرق ظهر بالجانب 

الدابن و بما أن طبٌعة الحساب الصندوق مدٌنة لذا رُحِلَ الرصٌد إلى الطرف المدٌن و بهذا 
سُمً رصٌد منمول و سمً رصٌد منمول كونه سٌنُمل إلى الكشوفات المالٌة المختصة لهذا 

 الحساب 
بعبارة أخرى فؤن الحسابات ذات الطبٌعة المدٌنة دابماً ما ٌظهر فٌها الجانب المدٌن بمبلغ  و

 أكبر من الجانب الدابن إن الفرق بٌن الجانب المدٌن و الجانب الدابن هو الرصٌد 
   و فً أدناه بالً سجلات حساب الاستاذ لبمٌة الحسابات :
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  (          حـ / المصرف2صفحة الٌومٌة )
 التارٌخ اسم الحساب دابن التارٌخ اسم الحساب  مدٌن

 مذكورٌن 32,000
  

 
 
 
 

1/1/2020 
 
 
 

15,000 
 

7,000 
 
 

10,000 

 حـ / إٌجار المحل 
 

 حـ / اجور العمال 
 
 

 رصٌد مرحل

2/1/2020 
 

18/1/2020 

32,000   32,000   

     رصٌد منمول    10,000
 

 (           حـ / المدٌنون 3صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ  اسم الحساب  دابن  التارٌخ  اسم الحساب  مدٌن 

  8/1/2020 حـ / الصندوق   26,000  1/1/2020 مذكورٌن   6,000
    5/1/2020 حـ / المبٌعات  20,000

26,000    26,000    
 

 

 (              حـ / الدابنون 4صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ  اسم الحساب  دابن  التارٌخ  اسم الحساب  مدٌن 

  1/1/2020 مذكورٌن  10,000  21/1/2020 حـ / الصندوق   17,000
  6/1/2020 حـ / المشترٌات 7,000    

17,000    17,000     
 

 
 (              حـ / رأس المال 5صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ  اسم الحساب  دابن  التارٌخ  اسم الحساب  مدٌن 

  1/1/2020 مذكورٌن  52,000   رصٌد مرحل   52,000

52,000    52,000    

  رصٌد منمول    52,000    
 

 (              حـ / إٌجار المحل 6صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ  اسم الحساب  دابن  التارٌخ  اسم الحساب  مدٌن 

    مرحل رصٌد   15,000  2/1/2020  حـ / المصرف    15,000
15,000    15,000    
       رصٌد منمول   15,000

 

 (              حـ / المشترٌات 7صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ  اسم الحساب  دابن  التارٌخ  اسم الحساب  مدٌن 

        3/1/2020 حـ / الصندوق     18,000
    مرحل رصٌد  25,000 11/1/2020 حـ / الدابنون  7,000

25,000     25,000     

  منمول رصٌد   25,000
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 (              حـ / المبٌعات 8صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ  اسم الحساب  دابن  التارٌخ  اسم الحساب  مدٌن 

 5/1/2020   حـ / المدٌنون   20,000  18/1/2020   رصٌد مرحل   20,000

20,000   20,000     

  رصٌد منمول    20,000     
 (              حـ / اجور العاملٌن 9صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ  اسم الحساب  دابن  التارٌخ  اسم الحساب  مدٌن 

     مرحل رصٌد   7,000  18/1/2020 حـ / المصرف     7,000

7,000    7,000     

       رصٌد منمول    7,000
 

 (            حـ / المسحوبات الشخصٌة 10صفحة الٌومٌة )

 التارٌخ  اسم الحساب  دابن  التارٌخ  اسم الحساب  مدٌن 

  رصٌد مرحل      8,000  20/1/2020 حـ / المصرف     8,000

8,000   8,000     

       رصٌد منمول    8,000
 

ٌعُد الحساب ممفلاً ) مغلماً ( إذا لم ٌظهر له أي رصٌد أي عندما ٌتساوى لفل الحسابات : 
 كل من الجانب المدٌن و الجانب الدابن للحساب و لد ٌصبح ممفلاً نتٌجة للأسباب الآتٌة : 

عندما ٌموم أحد الزبابن بتسدٌد رصٌد حسابه المدٌن فً سداد لٌمة رصٌد الحساب :  .1
 الشركة أو عندما تموم الشركة بسداد حسابها إلى أحد موردٌها 

كما هو الحال عند لفل أرصدة حسابات لفل الحساب بتحوٌل رصٌده إلى حساب أخر  .2
 المصروفات و الإٌرادات و تحوٌلها إلى حساب المتاجرة و الأرباح و الخسابر 

 

إن تسجٌل العملٌات المالٌة فً دفتر الٌومٌة العامة :  Trial Balance مٌزان المراجعة
  ٌتم وفك نظام المٌد المزدوج و الذي ٌنص على أن لكل عملٌة مالٌة طرفان دابن و مدٌن
و ٌنبغً أن تتساوى لٌمة الطرف المدٌن مع لٌمة الطرف الدابن أي أن مجموع المبالغ 

 الغ الدابنة فً صفحة سجل الٌومٌةجموع المبالمدٌنة ٌتساوى مع م
خُلاصة المول أن التوازن الحسابً هو نتٌجة الطبٌعة المتوازنة للمٌد المزدوج فضلاً عن أن 

معادلة المٌزانٌة تموم على مبدأ التوازن لذا ٌبمى التوازن لابماً بعد بٌان تؤثٌر كل عملٌة 
 مالٌة

المحاسبٌة فً السجلات المحاسبٌة و ترحٌلها هو و ٌتمثل الهدف الربٌس لإثبات المٌود 
للوصول إلى نتٌجة النشاط خلال مدة معٌنة سواء كانت ربحاً أو خسارة فضلاً عن بٌان 

ممتلكات الوحدة الالتصادٌة ) الموجودات ( و الالتزامات التً ترتبت علٌها ) المطلوبات ( 
 لخسابر و كشف لابمة المركزاو ٌتم ذلن من خلال أعداد حساب المتاجرة و الأرباح و 

  و لأغراض تسهٌل اعداد هذه الكشوفات ٌتم أعداد مٌزان المراجعة المالً
 

ٌعُرف مٌزان المراجعة على أنه كشف بؤرصدة الحسابات التً تم ترصٌدها من سجل 
 الأستاذ
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  : ٌتضمن مٌزان المراجعة أربعة حمول كالآتً
الأرصدة المدٌنة التً تم استخراجها من سجلات الأرصدة المدٌنة : و ٌتضمن جمٌع  

  الاستاذ للحسابات التً وردت فً سجل الٌومٌة
الأرصدة الدابنة : و ٌتضمن جمٌع الأرصدة الدابنة التً تم استخراجها من سجلات  

  الاستاذ للحسابات التً وردت فً سجل الٌومٌة
جل الٌومٌة العامة على شكل اسم الحساب : ٌتضمن جمٌع الحسابات التً تم أثباتها فً س 

   لٌود محاسبٌة
رلم صفحة الاستاذ : و ٌتم إثبات رلم الحساب الذي ثبت بادئ الأمر فً سجل الٌومٌة   

 الذي أصبح بعد ذلن الرلم ذاته فً سجل الأستاذ
 

 

 مٌزان مراجعة
 للفترة .........
 لشركة ........

 صفحة الاستاذ رلم اسم الحساب الأرصدة الدابنة الأرصدة المدٌنة

XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 

 الصندوق 
 المدٌنون
 البضاعة
 المصرف
 الدابنون

 رأس المال
 اٌجار محل
 المبٌعات

اجور العمال المسحوبات 
 الشخصٌة

 

  المجموع   

 
 مٌزان مراجعة

 لشركة محمد التجارٌة    
 31/1/2020كما فً       

 رلم صفحة الاستاذ اسم الحساب الأرصدة الدابنة الأرصدة المدٌنة

7,000 
10,000 

0 
 
 

15,000 
25,000 

 
7,000 
8,000 

 
 
 
0 

52,000 
 
 

20,000 

 الصندوق
 المصرف
 المدٌنون

  الدابنون 
 رأس المال
 اٌجار المحل
 المشترٌات
 المبٌعات

اجور العمال المسحوبات 
 الشخصٌة

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

  المجموع 72,000 72,000
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ٌحتاج مالن المشروع للتوسع فً أنشطة شركته و تطوٌر فعالٌاتها  : أنواعها مروض وال
إلا أنه لد لا تتوفر أموال لفعل ذلن أو لد ٌرغب صاحب المشروع بالتوسع فً أنشطة 

شركته دون رغبته فً زٌادة رأسمالها و بالممابل فإن الشركة تتحمل مصروفات مدٌنة على 
هنان ثلاثة أنواع من  الشركة الترضتهاق معٌن لمروض شكل فوابد تسدد فً تارٌخ استحما

  : المروض
و تسُتخدم لروض لصٌرة الأجل : تكون مدة هذا النوع من المروض ألل من سنة واحدة  

  لصٌرة الأجل التزاماتهذه المروض عادة لتوفٌر سٌولة لشراء بضاعة أو سَداد 
خمس لروض متوسطة الأجل : تكون مدة هذا النوع من المروض بٌن سنة واحدة و  

سنوات و تسُتخدم هذه المروض عادة لشراء بعض أنواع الموجودات مثل السٌارات و 
  الأثاث

سنوات لروض طوٌلة الأجل : تكون مدة هذا النوع من المروض عادة أكثر من خمس  
سع فً المشروع مثل إضافة خط انتاجً جدٌد و تسُتخدم هذه المروض فً عملٌات التو

 ) تسُتخدم لتموٌل الموجودات (
 

  :  حالاتً تسجٌل المروض و فوابدها
  : الحالة الأولى استلام المرض و سداده بدون تحمل أي فابدة 

  أي فابدة لتشجٌع الجهات المانحة عند استلام الوحدة الالتصادٌة لرضاً بدون تحمل
  فً سبٌل تنمٌة الالتصاد الوطنً للاستثمار) مإسسات حكومٌة ( المشارٌع الالتصادٌة 

 

 ً   : كالآتً فً هذه الحالة تعالج المروض محاسبٌا
  المحاسبً  فإن المٌدإذا تم استلام المرض و تم اٌداعه فً الصندوق أو فً المصرف

  : ٌكون
  من حـ / الصندوق أو المصرف    

 المرضإلى حـ /        
 عن استلام المرض نمداً أو بصن   

 

 المحاسبً ٌكون صن بدون تحمل أي فابدة فإن المٌدإذا تم تسدٌد لٌمة المرض نمداً أو ب :  
  من حـ / المرض    

  إلى حـ / الصندوق أو المصرف       
 عن سداد لٌمة المرض نمداً أو بصن   

 

دٌنار من  100,000شركة دجلة لرضاً بمبلغ  الترضت 2020/1/1فً :  1مثال 
  المإسسة الوطنٌة للتموٌل لمدة ست أشهر و لد تم اٌداع المبلغ فً المصرف

ً استلام و سداد المرض فتسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة الخاصة بالمطلوب : 
2020/7/1 

  : الحل
  2020/1/1لٌد استلام المرض بتارٌخ 

  من حـ / المصرف  100,000
 إلى حـ / المرض  100,000   

  عن استلام مبلغ المرض و اٌداعه فً المصرف
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  2020/7/1لٌد سداد المرض فً 
  من حـ / المرض  100,000

  إلى حـ / المصرف  100,000   
 عن تسدٌد لٌمة المرض للمإسسة

 

  : الحالة الثانٌة استلام المرض و تحمل فابدة و تتم بموجب ثلاث حالات 
  عد فابدة المرض من تُ  : المرض و دفع الفابدة ممدماً عند تارٌخ الالتراضاستلام

المصروفات و تدُفع فً تارٌخ استحمالها من حساب الصندوق أو المصرف و تحُسب 
 الفابدة حسب المعادلة :

  فائدة المرض = مبلغ المرض * نسبة الفائدة * مدة المرض     
 

  المعالجة المحاسبٌة لهذه الحالة
 إذا تم استلام لرض أدُع فً الصندوق أو المصرف و دُفعت الفابدة ممدماً فً   _

  : تارٌخ الالتراض فإن المٌد المحاسبً ٌكون    
  من مذكورٌن    

  حـ / الصندوق أو المصرف      
  حـ / فابدة المرض      

  إلى حـ / المرض        
     ً  عن استلام المرض و دفع الفابدة ممدما

 

فإن المٌد  الالتراضعند سداد المرض نمداً أو بصن الذي دُفعت فابدته ممدماً عند تارٌخ 
  : المحاسبً ٌكون

  من حـ / المرض     
  إلى حـ / الصندوق أو المصرف        
 عن سداد المرض     
 

دٌنار من مصرف الرافدٌن لمدة  500,000ألترض شهم مبلغ  2019/1/1فً  : 2مثال 
  تدُفع ممدماً فً تارٌخ الالتراض و لد أودعه فً الصندوق  % 10بفابدة تسع شهور 
بتارٌخ و سداد المرض  باستلامتسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة الخاصة المطلوب : 

2019/10/1 
  : الحل

  الفابدة = مبلغ المرض * نسبة المرض * مدة المرض
= 500,000 * 10/100 * 9/12  

= 37,500 
500,000 _ 37,500 = 462,5000  

 

  2019/1/1لٌد استلام المرض فً 
  من مذكورٌن

  حـ / الصندوق  462,5000
  حـ / فابدة المرض  462,5000

  إلى حـ / المرض  500,000  
 ً   عن استلام المرض و دفع الفابدة ممدما
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  2019/10/1لٌد سداد المرض فً 
  من حـ / المرض  500,000

  إلى حـ / الصندوق  500,000   
 عن تسدٌد المرض

 

 استلام المرض و دفع الفابدة عند تسدٌد المرض فً تارٌخ الالتراض  : 
 إذا تم استلام المرض و تم اٌداعه فً الصندوق أو فً المصرف فإن المٌد _     

  : المحاسبً ٌكون       
  من حـ / الصندوق أو المصرف          

 المرضإلى حـ /              
 عن استلام المرض و اٌداعه فً الصندوق أو المصرف          

 

  : عند سداد المرض مع دفع الفابدة فإن المٌد المحاسبً ٌكون _    
  من مذكورٌن        

  حـ / المرض         
  حـ / فابدة المرض         

  إلى حـ / الصندوق أو المصرف           
 عن سداد المرض         

 

الرشٌد لمدة دٌنار من مصرف  450,000الترض حسن مبلغ  2018/3/1فً :  3مثال 
  تدُفع فً تارٌخ سداد المرض و لد تم اٌداعه فً الصندوق  12% ثلاث شهور بفابدة

و سداد المرض و الفابدة  باستلامتسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة الخاصة المطلوب : 
  2018/6/1بتارٌخ 

 : الحل
  2018/3/1استلام المرض فً لٌد 

  من حـ / الصندوق  450,000
  إلى حـ / المرض  450,000   

  عن استلام المرض
 

  الفابدة = مبلغ المرض * نسبة الفابدة * مدة المرض
= 450,000 * 12/100 * 3/12  

= 13,500  
450,000 + 13,500 = 463,500  

 

  2018/6/1لٌد سداد المرض مع الفابدة فً 
  مذكورٌنمن 

  حـ / المرض  450,000
  حـ / فابدة المرض  13,5000 
  إلى حـ / الصندوق  463,500 

 عن سداد المرض مع الفابدة
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 لد ٌختلف تارٌخ سداد  جـ _ استلام المرض و دفع الفابدة خلال مدة المرض :
 الفابدة عن تارٌخ استلام المرض أو سداده       

  : محاسبٌاً كالتالًتعالج هذه الحالة     
  إذا تم استلام المرض و اٌداعه فً الصندوق أو المصرف و دُفعت الفابدة خلال مدة   _

  : المرض فإن المٌد المحاسبً ٌكون    
  من حـ / فابدة المرض    

  إلى حـ / الصندوق أو المصرف      
 عن دفع الفابدة    

 

من مصرف دار السلام لرضاً أودعته الترضت شركة الجنوب  2017/1/1فً  : 4مثال 
تدُفع بعد   % 15دٌنار لمدة تسع شهور بفابدة  1,000,000فً حساب المصرف بمبلغ 

 ثلاث شهور أودعت المبلغ فً المصرف
  و سداد المرض و الفابدة باستلامتسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة الخاصة المطلوب : 

  2017/1/1لٌد استلام المرض فً    : الحل
  من حـ / المصرف  1,000,000         

  إلى حـ / المرض  1,000,000            
 استلام المرض عن          

 

  الفابدة = مبلغ المرض * نسبة الفابدة * مدة المرض
= 1,000,000 * 15/100 * 9/12  

= 37,500  
 

  2017/4/1لٌد سداد الفابدة فً 
  من حـ / فابدة المرض  37,500

  إلى حـ / المصرف  37,500   
  عن دفع فابدة المرض

 

  2017/7/1لٌد سداد الفابدة 
  من حـ / فابدة المرض  37,500

  إلى حـ / المصرف  37,500   
 عن سداد فابدة المرض

 

  2017/10/1لٌد سداد المرض مع الفابدة فً 
  من مذكورٌن        

  حـ / المرض 1,000,000
  المرض حـ / فابدة  37,500     

  إلى حـ / المصرف  1,037,500   
 عن سداد المرض و دفع ما تبمى من الفابدة
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 :  توجد ثلاث لٌود محاسبٌة تخص سداد فائدة المرض
  : عند دفع الفابدة ممدماً فً تارٌخ الالتراض فإن المٌد المحاسبً ٌكون 

  من مذكورٌن
  حـ / الصندوق أو المصرف

  حـ / فابدة المرض
  إلى حـ / المرض       

 ً  عن استلام المرض و دفع الفابدة ممدما
 

  : عند دفع الفابدة عند تارٌخ سداد المرض فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
  من مذكورٌن
  حـ / المرض

  حـ / فابدة المرض
  إلى حـ / الصندوق أو المصرف   

 عن سداد المرض
 

  : المحاسبً ٌكونعند دفع الفابدة خلال مدة المرض فإن المٌد  
  من حـ / فابدة المرض

  إلى حـ / الصندوق أو المصرف   
 عن دفع الفابدة

 

  :  الخصم و أنواعه
الخصم : هو ممدار التخفٌض الذي ٌمنحه البابع للمشتري نتٌجة تعامله التجاري مع 

المشروع و لد ٌمُنح الخصم لغرض تصرٌف البضابع المتكدسة فً المخازن أو تشجٌعاً 
  للزبابن على شراء البضاعة لتصرٌفها لبل انتهاء موسمها أو لأغراض تنافسٌة

  ً : للخصم و ه ثلاثة أنواعٌوجد 
ٌمُنح هذا الخصم من البابع للمشتري و ٌعُد بمثابة تخفٌض لسعر الخصم التجاري : أولاً 

العملٌة نمداً أو بصن البٌع المُعلن فً لوابم أسعار البابع و ٌمُنح الخصم التجاري إذا كانت 
) المعالجة  الخصم التجاري فً المٌد المحاسبًو لا ٌظهر حساب  أو على الحساب

 ( المحاسبٌة
 ( و إنما ٌثُبت صافً المبلغ بعد إجراء عملٌة الخصم ) بعد ضرب نسبة الخصم فً ممداره

لٌمة المبٌعات بممدار  لانخفاضالخصم التجاري ٌإدي إلى تخفٌض مجمل الربح للبابع 
ٌزٌد من مجمل ربح المشتري كون المشترٌات لد أشترٌُت بمبلغ و  الخصم الممنوح

 منخفض ) بؤلل من لٌمتها ( بممدار الخصم الممنوح
 

دٌنار و بخصم  600,000اشترى أحمد بضاعة من محمد بمبلغ  2019/4/4فً  : 1مثال 
  المشترٌات ةمن لٌم   % 10تجاري بنسبة 

  سجل العملٌة اعلاه فً سجلات و المشتري و البابعالمطلوب : 
  : الحل

  10/100*  600,000الخصم التجاري = 
= 60,000  

600,000 _ 60,000 = 540,000   
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 سجلات البابع ) محمد (  سجلات المشتري ) أحمد ( 

 من حـ / المشترٌات  450,000
 إلى حـ / الصندوق  450,000 

 عن شراء بضاعة بخصم تجاري 

 من حـ / الصندوق  450,000
 إلى حـ / المبٌعات  450,000 

 عن بٌع بضاعة بخصم تجاري 
 

ٌَمنح البابع للمشتري خصماً متسلسل و ٌمكن توضٌحه من خلال المثال الآتً  _   ٌمكن أن 
 

بصن و دٌنار  250,000اشترى حٌدر بضاعة من خالد بمبلغ  2020/2/2فً :  2مثال 
  على التوالً من لٌمة المشترٌات  % 5و   % 10بخصم تجاري بنسبة 

  سجل العملٌة أعلاه فً سجلات المشتري و البابعالمطلوب : 
  : الحل

  10/100*  250,000الخصم التجاري الأول = 
= 25,000  

250,000 _ 25,000 = 225,000  
 

  5/100*  225,000الخصم التجاري الثانً = 
= 11,250  

224,000 _ 11,250 = 213,750  
 

 سجلات البابع ) خالد (  سجلات المشتري ) حٌدر ( 

 من حـ / المشترٌات  213,750
 إلى حـ / المصرف  213,750 

 عن شراء بضاعة بخصم تجاري 

 من حـ / المصرف  213,750
 إلى حـ / المبٌعات  213,750 

 عن بٌع بضاعة بخصم تجاري 
 

ٌمُنح هذا النوع من الخصم من البابع للمشتري عندما تكون العملٌة  الخصم النمدي :ثانٌاً 
الهدف منه هو لتشجٌع المشتري الذي اشترى البضاعة و   على الحساب ) بالآجل ( فمط

  بالآجل على سداد لٌمة البضاعة فً ألرب ولت ممكن
تكون هذه (  شروط الدفعو ٌمُنح هذا النوع من الخصم وفك شروط معٌنة ٌطُلك علٌها ) 

 30،  ن/ 20/3،   10/5:  مثلاً كانت شروط الدفع كالآتً الشروط بنسب مبوٌة متنالصة
 من لٌمة المشترٌات   % 5و هذا ٌعنً أن المشتري ٌحصل على خصم نمدي لدره   10/5
 البضاعةتارٌخ شراء إذا سَدد المبلغ المستحك علٌه خلال العشر أٌام الأولى من          
  من لٌمة المشترٌات   % 3و هذا ٌعنً أن المشتري ٌحصل على خصم نمدي لدره   20/3
  الٌوم العشرون من  ٌه بعد أكثر من عشر أٌام لكن لبلإذا سدد المبلغ المستحك عل         
   تارٌخ الشراء         
ً  إي إذا سدد بعد الٌوم العشرون من تارٌخ الشراء فلا ٌستحك            خصماً تجارٌا

 و هذا ٌعنً أن المشتري ٌجب علٌه تسدٌد لٌمة المشترٌات بالكامل للبابع خلال  30ن/
 ثلاثون ٌوماً من تارٌخ الشراء دون حصوله على خصم تجاري        

 

  الخصم النمدي على العكس من الخصم التجاري من ناحٌة المعالجة المحاسبٌة  *
 

 الخصم النمدي فً سجلات البابع ٌسمى ) الخصم النمدي المسموح به ( و هو بمثابة   *
 (  مصروف للبابع لذا ٌظهر بالطرف المدٌن من المٌد المحاسبً ) من حـ    

 

 * الخصم النمدي فً سجلات المشتري ٌسمى ) الخصم النمدي المكتسب ( و هو بمثابة 
 () إلى حـ بن من المٌد المحاسبً امكسب للمشتري لذا ٌظهر بالطرف الد   
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دٌنار بشروط  200,000اشترى أحمد بضاعة من محمد بمبلغ  1/11/2020فً  : 3مثال 
  20، ن/ 15/2،  7/4دفع 
  دٌنار 50,000سدد أحمد  5/11فً 
  دٌنار 80,000سدد أحمد  10/11فً 
  سدد أحمد ما تبمى فً ذمته 19/11فً 

 المحاسبٌة اللازمة فً سجلات المشتري و البابعتسجٌل المٌود المطلوب : 
 الحل : 

 سجلات البابع ) محمد (  سجلات المشتري ) أحمد ( 

1/11  
 من حـ / المشترٌات  200,000

 إلى حـ / الدابنون  200,000 
 عن شراء بضاعة بالآجل 

 
 من حـ / المدٌنون  200,000

 إلى حـ / المبٌعات  200,000 
 عن بٌع بضاعة بالآجل 

5/11  
 أٌام ضمن مدة الخصم الأولى  4=  1 – 5من ٌوم 

50,000  *4 = %2,000  
 

 من حـ / الدابنون  50,000
 إلى مذكورٌن

 حـ / الصندوق  48,000 
 حـ / الخصم النمدي المكتسب  2,000 

 عن سداد جزء من لٌمة البضاعة 

 
 
 

 

 من مذكورٌن 
 حـ / الصندوق  48,000

 حـ / الخصم المسموح به  2,000 
 إلى حـ / المدٌنون  50,000

 عن استلام جزء من لٌمة البضاعة 

10/11  
 أٌام ضمن مدة الخصم الثانٌة  9=  1 – 10من 

80,000  *2 = %1,600  
  

 من حـ / الدابنون  80,000
 إلى مذكورٌن 

 حـ / الصندوق  78,400
 حـ / الخصم المكتسب  1,600  

 عن سداد جزء من لٌمة البضاعة نمداً 

 
 
 
 

 من مذكورٌن 
 حـ / الصندوق  78,400
 حـ / الخصم المسموح به  1,600

 إلى / المدٌنون  80,000
 عن استلام جزء من لٌمة البضاعة 

19/11  
 ٌوماً ) لا ٌستحك خصماً (  18=  1 – 19من ٌوم 

 (  80,000+  50,000)  – 200,000المبلغ = 
 =200,000 –  (130,000  ) 
 =70,000  
 

 من حـ / الدابنون  70,000
 إلى حـ / الصندوق  70,000 

 عن سداد المتبمً من لٌمة البضاعة نمداً 

 
 
 
 
 
 

 من حـ / الصندوق  70,000
 إلى حـ / المدٌنون  70,000 

 عن استلام المتبمً من لٌمة البضاعة نمداً 
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دٌنار  3,000,000بضاعة إلى محمود بمبلغ  باع حسن 1/3/2016فً  : 4مثال 
  30، ن/ 15/1،  10/2بشروط دفع 

  دٌنار بصن 1,500,000سدد محمود لحسن مبلغ  6/3فً 
  دٌنار نمداً  1,000,000سدد محمود لحسن  16/3فً 
  سدد محمود ما تبمى بذمته لحسن نمداً  25/3فً 

 المشتري و البابع لازمة فً سجلاتتسجٌل المٌود المحاسبٌة الالمطلوب : 
 الحل : 

 سجلات البابع ) حسن ( سجلات المشتري ) محمود (

1/3 
 من حـ / المشترٌات 3,000,000

 إلى حـ / الدابنون 3,000,000 
 عن شراء بضاعة بشروط دفع

 
 من حـ / المدٌنون 3,000,000

 إلى حـ / المبٌعات 3,000,000 
 عن بٌع بضاعة بشروط دفع

6/3 
 أٌام ضمن مدة الخصم الأول 5=  1 – 6

1,500,000  *2/100  =30,000 
1,500,000 – 30,000  =1,470,000 = 
 من حـ / الدابنون 1,500,000
 إلى مذكورٌن

 حـ / الصندوق 1,470,000
 حـ / الخصم المكتسب 30,000

 مة البضاعة خلال مدة الخصم الأولعن تسدٌد لٌ

 
 
 
 

 من مذكورٌن
 الصندوقحـ /  1,470,000

 حـ / الخصم المسموح به 30,000
 إلى حـ / المدٌنون 1,500,000  

 عن استلام لٌمة البضاعة خلال مدة الخصم الأول

16/3 
 ٌوماً ضمن مدة الخصم الثانٌة 15=  1 – 16

1,000,000  *1/100  =10,000 
1,000,000 – 10,000  =990,000 
 من حـ / الدابنون 1,000,000
 إلى مذكورٌن
 حـ / الصندوق 990,000
 حـ / الخصم المكتسب 10,000

 عن تسدٌد لٌمة البضاعة خلال مدة الخصم الثانً

 
 
 
 

 من مذكورٌن
 حـ / الصندوق 990,000
 حـ / الخصم المسموح به 10,000

 إلى حـ / المدٌنون 1,000,000
 عن استلام لٌمة البضاعة خلال مدة الخصم الثانً

25/3 
 الدابنونمن حـ /  500,000

 إلى حـ / الصندوق 500,000 
عن سداد ما تبمى من لٌمة البضاعة بعد انتهاء مدة 

 الخصم الثانً

 
 من حـ / الصندوق 500,000

 إلى حـ / المدٌنون 500,000 
عن استلام ما تبمى من لٌمة البضاعة بعد انتهاء 

 مدة الخصم الثانً
 

 
 
 
 

 
 المانيتنهايت منهج انكىرس الأول لمادة المحاسبت 
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 ىاضي  المدااونت ي  المنهجالمو يحىي أمثهت اضافيت نكم ج انكىرس الأول مهحق منه
 

  : العملٌات التموٌلٌة تتكون من
  : العملٌات الرأسمالٌة و تشمل 
 النمد : و هً العملٌات المتعلمة بتكوٌن رأس مال المنشؤة . فإن المٌد المحاسبً ٌكون :  

  من حـ / الصندوق ، المصرف                           
  إلى حـ / رأس المال                              

 

تم اٌداعه دٌنار  1,000شاطه التجاري بمبلغ ن 1/1/2020بدأ أحمد فً تارٌخ  : 1مثال 
  فً الصندوق
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب : 

  1/1 : الحل
  من حـ / الصندوق  1,000

  حـ / رأس المالإلى   1,000   
  عن بدء أحمد نشاطه التجاري

 

اٌداعه فً دٌنار تم  4,000ي برأس مال لدره بدأ خالد عمله التجار 1/1فً :  2مثال 
 صندوق المنشؤة

  تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم المطلوب :
  1/1 : الحل

  من حـ / الصندوق  4,000
  إلى حـ / رأس المال  4,000   

 التجاري عن بدء خالد عمله
 

 الآتٌةالتجاري بالموجودات و المطلوبات انشاء مشروعه  1/1لرر أحمد فً :  3مثال 
  7,500أراضً 7,000 _ مدٌنون 2,500_   بضاعة 10,000صندوق ~  5,000
  دابنون 6,000أثاث ~ 

  تنظٌم المٌد المحاسبً ؟المطلوب : 
 (  ) الدابنون -رأس المال = المدٌنون  : الحل

= 5,000 + 10,000 + 2,500 + 7,000 + 7,500 _ ( 6,000 )  
= 32,000 _ 6,000 

= 26,060  
 

1/1  
  من مذكورٌن

  حـ / الصندوق  5,000
  حـ / البضاعة 10,000

  حـ / المدٌنون  2,500  
  حـ / الأراضً  7,000   

  حـ / الأثاث  7,500    
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  إلى مذكورٌن
  حـ / الدابنون  6,000

  حـ / رأس المال  26,060
 عن بدء أحمد نشاطه التجاري

 

  : العملٌات التً تجري على رأس المال
  : زٌادة رأس المال . فإن المٌد المحاسبً ٌكون 

  من حـ / الصندوق ، المصرف           
  إلى حـ / رأس المال              

 

 دٌنار تم اٌداعه فً 7,000بمبلغ لرر أحمد زٌادة رأس ماله  15/5فً  : 1 مثال
  الصندوق

  تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم ؟المطلوب : 
  5/15: الحل

  من حـ / الصندوق  7,000
  إلى حـ / رأس المال  7,000   

  عن زٌادة رأس مال الشركة
 

  : تخفٌض رأس المال . فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
  من حـ / رأس المال       

  الصندوق ، المصرفإلى حـ /           
 

من المبالغ دٌنار  1,000,000رأس ماله بمبلغ لرر أحمد بتخفٌض  7/20فً :  2مثال 
  المتوفرة لدٌه فً الصندوق

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب
  7/20 :    الحل

  من حـ / رأس المال  1,000,000          
  إلى حـ / الصندوق  1,000,000            
 عن تخفٌض الشركة لرأس مالها           

 

و  الصندوق دٌنار من 6,000رأس ماله بمبلغ  لرر التاجر تخفٌض 2/14فً  : 3مثال 
  دٌنار من حسابه الجاري من المصرف 7,000

  المطلوب : تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم ؟
  : الحل

6,000 + 7,000 = 13,000  
 

2/14  
  المالمن حـ / رأس   13,000

  إلى مذكورٌن                
  حـ / الصندوق  6,000        
  حـ / المصرف  7,000        

 عن تخفٌض التاجر لرأس مال الشركة
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  : المسحوبات الشخصٌة ) تكون دابماً مدٌنة ( . فإن المٌد المحاسبً ٌكون 
  من حـ / المسحوبات الشخصٌة           
  الصندوق ، المصرف إلى حـ /              

 

  دٌنار من أموال الشركة 6,000لرر أحمد سحب مبلغ  11/10فً  : 1مثال 
  المطلوب : تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم ؟

 11/10:      الحل
  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  6,000           
  إلى حـ / الصندوق  6,000              

  بسحب مبلغ من الشركةعن لٌام التاجر             
 

 5,000 دٌنار نمداً و سحب مبلغ 10,000غ لرر أحمد سحب مبل 11/15فً  : 2مثال 
  دٌنار من المصرف لاستخدامه الشخصً

  المطلوب : تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم ؟
  : الحل

10,000 + 5,000 = 15,000  
11/15  

  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  15,000
  إلى مذكورٌن               

  حـ / الصندوق  10,000       
  حـ / المصرف  5,000          

 عن سحب أحمد مبلغ من الصندوق و المصرف لاستخدامه الشخصً
 

دٌنار تمٌُم  4,000ة لاستخدامه الشخصً بمبلغ سحب محمود بضاع 8/15فً  : 3مثال 
  بسعر البٌع

  بً اللازم ؟المطلوب : تسجٌل المٌد المحاس
  : الحل

8/15  
  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  4,000

  إلى حـ / المبٌعات  4,000   
 عن سحب بضاعة تمٌُم بسعر البٌع

 

  دٌنار تمٌُم بسعر الشراء 10,000لام التاجر بسحب بضاعة بمبلغ  8/20فً :  4مثال 
  المطلوب : كتابة المٌد المحاسبً اللازم ؟

  : الحل
8/20  

  من حـ / المسحوبات الشخصٌة  10,000
  إلى حـ / المشترٌات  10,000   

 عن سحب بضاعة تمٌُم بسعر الشراء
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 ( لمحاسبً ا ) المشترٌات دابماً مدٌنة بالمٌدالعملٌات المتعلمة بشراء البضاعة  
 ( ( :   من حـ) 
 شراء البضاعة نمداً . فإن المٌد المحاسبً ٌكون :  

  من حـ / المشترٌات                 
  إلى حـ / الصندوق                    

 

  دٌنار نمداً  5,000لام فهد بشراء بضاعة بمبلغ  10/15فً :  1مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب

  : الحل
10/15  
  من حـ / المشترٌات  5,000

  إلى حـ / الصندوق  5,000   
  بضاعة نمداً عن شراء 

 

 شراء البضاعة بصن . فإن المٌد المحاسبً ٌكون :  
  من حـ / المشترٌات       

  إلى حـ / المصرف          
 

  دٌنار بصن 20,000لام فهد بشراء بضاعة بمبلغ  10/16فً  : 2مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب

  : الحل
10/16  

  من حـ / المشترٌات  20,000
  إلى حـ / المصرف  20,000   

 عن شراء بضاعة بصن
 

 دٌنار سدد نصفها نمداً و  30,000لام فهد بشراء بضاعة بمبلغ  11/20فً  : 3مثال 
  البالً سدده بصن ؟           
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب

  : الحل
11/20  

  من حـ / المشترٌات  30,000
  مذكورٌنإلى                 

  حـ / الصندوق  15,000        
  حـ / المصرف  15,000        

 عن شراء بضاعة سُدد نصفها نمداً و البالً بصن
 

 شراء البضاعة على الحساب :  
 اب ) الدابنون ( و ٌكون فً الطرفعند شراء بضاعة على الحساب ٌظهر حس 

 ً            :   الدابن من المٌد المحاسبً ) إلى حـ ( دابما
  من حـ / المشترٌات            

  إلى حـ / الدابنون               
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  عند تسدٌد ) الدابنون ( ما بذمتهم نمداً أو بصن فإن حساب ) الدابنون ( ٌصبح 
 حـ ( بالمٌد المحاسبً ) من مدٌناً           

  من حـ / الدابنون                
  الصندوق ، المصرفإلى حـ /                    

 

 دٌنار نمداً و 10,000دٌنار سدد  30,000اشترى فهد أثاث بمبلغ  15/8فً :  4مثال 
  دٌنار بصن و سدد البالً على الحساب 10,000
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب

  : الحل
8/15  

  من حـ / الأثاث  30,000
  إلى مذكورٌن                

  حـ / الصندوق  10,000        
  حـ / المصرف  10,000        
  حـ / الدابنون  10,000        

 عن شراء بضاعة
 

  10,000لام فهد بتسدٌد ما فً ذمته نمداً و البالغ  20/8فً  : 5مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم :  المطلوب

  : الحل
8/20  

  من حـ / الدابنون  10,000
  حـ / الصندوق إلى  10,000   

  عن تسدٌد ما بذمته نمداً 
 

 دٌنار سدد ثلثها نمداً و ثلثها 15,000اشترى التاجر بضاعة بمبلغ  30/7فً  : 6 مثال
  بصن و سدد البالً على الحساب

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب
  : الحل

7/30  
  من حـ / المشترٌات  15,000

  إلى مذكورٌن                
  حـ / الصندوق  5,000       
  حـ / المصرف  5,000       
  حـ / الدابنون  5,000       

 و ثلثها بصن و البالً على الحسابعن شراء التاجر بضاعة و تسدٌد ثلثها نمداً 
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  دٌنار سُددت لٌمة هذه البضاعة نمداً  10,000تم شراء بضاعة بمبلغ  5/7فً  : 7 مثال
  دٌنار تم تسدٌد لٌمتها بصن 15,000شراء بضاعة بمبلغ تم  10/7فً 
دٌنار سُددت نصف لٌمتها نمداً و سُدد  1,000,000تم شراء بضاعة بمبلغ  20/7فً 

  البالً بصن
 

  دٌنار على الحساب 5,000,000تم شراء أثاث بمبلغ  25/7فً 
  تم تسدٌد لٌمة الأثاث 30/7فً 

 تسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة  : المطلوب
 الحل :
7/5  

  من حـ / المشترٌات  10,000
  إلى حـ / الصندوق  10,000   

  عن شراء بضاعة نمداً 
 

7/10  
  من حـ / المشترٌات  15,000

  إلى حـ / المصرف  15,000   
  عن شراء بضاعة بصن

 

7/10  
  من حـ / المشترٌات  1,000,000

  إلى مذكورٌن                     
  حـ / الصندوق  500,000      
  حـ / المصرف  500,000      

  عن شراء بضاعة سُدد نصفها نمداً و النصف الآخر بصن
 

7/25  
  من حـ / الأثاث  5,000,000

  إلى حـ / الدابنون  5,000,000   
  عن شراء أثاث على الحساب

 

7/30  
  / الدابنون من حـ  5,000,000

  إلى حـ / الصندوق  5,000,000   
 عن تسدٌد لٌمة الأثاث
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  مردودات و مسموحات المشترٌات ) م.م. المشترٌات ( تكون دابماً دابنة ) إلى حـ ( .  
  : فإن المٌد المحاسبً ٌكون      

  من حـ / الصندوق ، المصرف                
  م.م. المشترٌاتإلى حـ /                    

 

تم رد بضاعة  28/7فً و  دٌنار نمداً  400تم شراء بضاعة بمبلغ  26/7فً  : 1مثال 
  دٌنار للتاجر و استلام لٌمته بصن 150بمبلغ 

 تسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة  : المطلوب
 7/26  : الحل

  من حـ / المشترٌات  400
  إلى حـ / الصندوق  400   

  نمداً عن شراء بضاعة 
 

7/28  
  من حـ / المصرف  150

  إلى حـ / م.م. المشترٌات  150   
 عن رد بضاعة بصن

 

  دٌنار من التاجر فراس بالآجل 800تم شراء بضاعة بمبلغ  1/7فً  : 2مثال 
  دٌنار إلى التاجر فراس 50تم رد بضاعة بمبلغ  5/7فً 
  تم سداد المبلغ المستحك للتاجر فراس بصن 20/7فً 

 تسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة  : المطلوب
  : الحل
7/1  

  من حـ / المشترٌات  800
  إلى حـ / الدابنون  800   

  عن شراء بضاعة بالآجل
 

7/5  
  من حـ / الدابنون  50

  إلى حـ / م.م. المشترٌات  50   
  عن رد جزء من البضاعة

 

7/20  
800  -50 = 750  

 

  من حـ / الدابنون  750
  إلى حـ / المصرف  750   

 عن تسدٌد المبلغ المستحك
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  دٌنار من التاجر فراس على الحساب 450تم شراء بضاعة بمبلغ  1/3فً  : 3مثال 
  دنانٌر 5دٌنار و مصارٌف التؤمٌن بمبلغ  15تم دفع مصارٌف النمل بمبلغ  3/3فً 
  دٌنار 100تم إرجاع البضاعة للتاجر فراس بمبلغ  5/3فً 

  ؟ 10/3ً ف
 تسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمة : المطلوب

  : الحل
3/1  

  من حـ / المشترٌات  450
  إلى حـ / الدابنون  450   

  عن شراء بضاعة بالآجل
 

3/3  
  من مذكورٌن

  حـ / م. النمل  15
  حـ / م. التؤمٌن  5

  إلى حـ / الصندوق  20
  عن دفع مصارٌف النمل و التؤمٌن

 

3/5  
  من حـ / الدابنون  100

  إلى حـ / م.م. المشترٌات  100   
 

3/10  
450  -100 = 350  

 

  من حـ / الدابنون  350
  إلى حـ / المصرف  350   

 عن تسدٌد ما تبمى بالذمة للتاجر فارس
 

  العملٌات المتعلمة ببٌع البضاعة 
 بٌع البضاعة نمداً . فإن المٌد المحاسبً ٌكون :  

  من حـ / الصندوق            
  إلى حـ / المبٌعات               

 

  دٌنار نمداً  10,000تم بٌع بضاعة بمبلغ  6/1فً  : 1مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب

  : الحل
1/6  

  من حـ / الصندوق  10,000
  إلى حـ / المبٌعات  10,000   

  عن بٌع بضاعة نمداً 
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 البضاعة بصن أو من الحساب الجاري . فإن المٌد المحاسبً ٌكون عند بٌع :  
  من حـ / المصرف        

  إلى حـ / المبٌعات           
 

  دٌنار بصن 1,000,000تم بٌع بضاعة بمبلغ  7/7فً  : 2مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب

  : الحل
7/7  

  من حـ / المصرف  1,000,000
  إلى حـ / المبٌعات  1,000,000   

 عن بٌع بضاعة بصن
 

 و دفع نصف لٌمتها بصن و النصف الآخر نمداً . فإن المٌد المحاسبً   عند بٌع بضاعة  
  : ٌكون      

  من مذكورٌن           
  حـ / المصرف          
  حـ / الصندوق          

  إلى حـ / المبٌعات            
 

 صف لٌمتها نمداً ودٌنار تم دفع ن 1,000,000تم بٌع بضاعة بمبلغ  8/7فً  : 3مثال 
  البالً بصن

 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم ب : المطلو
  : الحل
7/8  

  من مذكورٌن
  حـ / الصندوق  500,000
  حـ / المصرف  500,000

  إلى حـ / المبٌعات  1,000,000  
 

 . ) فإن المٌد المحاسبً ٌكون عند بٌع بضاعة على الحساب ) بالآجل :  
  من حـ / المدٌنون       

  إلى حـ / المبٌعات              
 

  دٌنار على الحساب 500,000تم بٌع بضاعة بمبلغ  10/7فً  : 4مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب

  : الحل
7/10  

  من حـ / المدٌنون  500,000
 المبٌعاتإلى حـ /  500,000    

 عن بٌع بضاعة على الحساب 
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  عند تسدٌد لٌمة البضاعة نمداً التً تم بٌعها بالآجل ) على الحساب ( . فإن المٌد 
  : المحاسبً ٌكون     

  من حـ / الصندوق             
  إلى حـ / المدٌنون                   

 

  دٌنار 500,000البضاعة نمداً و البالغة تم تسدٌد لٌمة  لنفس البٌانات السابمة : 5مثال 
 تسجٌل المٌد المحاسبً اللازم  : المطلوب

  : الحل
  من حـ / الصندوق  500,000

  إلى حـ / المدٌنون  500,000   
 عن تسدٌد لٌمة البضاعة نمداً 

 

كسب  : ٌمُنح الخصم التجاري من البابع للمشتري لأسباب عدة منها : الخصم التجاري
  ، التخلص من بعض أصناف البضابع الموسمٌةالزبابن 

  ٌعُد الخصم التجاري بمثابة تخفٌض لسعر البٌع المُعلن فً أسعار البضابع
  و خسارة للبابع  الخصم ٌعُد مكسب للمشتري

 

 دٌنار نمداً و 60,000محمد بمبلغ أشترى أحمد بضاعة من  4/6/2018فً  : 1مثال 
  المشترٌات من لٌمة   % 10بخصم تجاري ممداره 

  تسجٌل المٌد المحاسبً فً سجلات المشتري و البابع ؟المطلوب : 
  : الحل

  ممدار الخصم  6,000 = 10/100 * 60,000
  دٌنار  54,000 = 6,000 _ 60,000

 

 سجل البابع ) محمد (  سجل المشتري ) أحمد ( 

 من حـ / المشترٌات  45,000
 إلى حـ / الصندوق  45,000 

 عن شراء بضاعة بخصم 

 من حـ / الصندوق  45,000
 إلى حـ / المبٌعات  45,000 

 عن بٌع بضاعة بخصم 
 

 دٌنار بصن و 250,000خالد بمبلغ أشترى حٌدر بضاعة من  2/2/2018 : 2مثال 
  من لٌمة المشترٌاتعلى التوالً    % 5و    % 10بخصم تجاري بنسبة 

  فً سجلات المشتري و البابع ؟تسجٌل المٌد المحاسبً  : المطلوب
  : الحل

  ممدار الخصم الأول  25,000 = 10/100 * 250,000
  صافً المبلغ بعد الخصم الأول  225,000 = 25,000 _ 250,000

 

  ممدار الخصم الثانً  11,250 = 5/100 * 250,000
  صافً المبلغ بعد الخصم الثانً  213,750 = 11,250 _ 225,000

 

 سجل البابع ) خالد (  سجل المشتري ) حٌدر ( 

 من حـ / المشترٌات  213,750
 إلى حـ / المصرف  213,750 

 عن شراء بضاعة بخصم 

 من حـ / المصرف  213,750
 إلى حـ / المبٌعات  213,750 

 عن بٌع بضاعة بخصم 

 


